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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α - ISO-22301-2019 
Το παρόν ζγγραφο κακορίηει τθ δομι και τισ απαιτιςεισ για τθν υλοποίθςθ και τθ 

διατιρθςθ ενόσ ςυςτιματοσ διαχείριςθσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ (BCMS) που αναπτφςςει 

επιχειρθςιακι ςυνζχεια κατάλλθλθ για το μζγεκοσ και τον τφπο του αντίκτυπου που μπορεί 

να υποςτεί ι όχι ο οργανιςμόσ μετά από μια διαταραχι. 

Τα αποτελζςματα τθσ διατιρθςθσ ενόσ BCMS διαμορφϊνονται από τισ νομικζσ, 

ρυκμιςτικζσ, οργανωτικζσ και βιομθχανικζσ απαιτιςεισ του οργανιςμοφ, τα προϊόντα και τισ 

παρεχόμενεσ υπθρεςίεσ, τισ διαδικαςίεσ που χρθςιμοποιοφνται, το μζγεκοσ και τθ δομι του 

οργανιςμοφ και τισ απαιτιςεισ των ενδιαφερομζνων. 

Ζνα BCMS τονίηει τθ ςθμαςία των ακολοφκων: 

— Κατανόθςθ των αναγκϊν τθσ οργάνωςθσ και τθσ ανάγκθσ κζςπιςθσ πολιτικϊν και ςτόχων 

για τθν επιχειρθματικι ςυνζχεια. 

— Λειτουργία και διατιρθςθ διαδικαςιϊν, ικανοτιτων και δομϊν ανταπόκριςθσ για τθ 

διαςφάλιςθ τθσ επιβίωςθσ τθσ οργάνωςθσ κατά τισ διακοπζσ. 

— Ραρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ και τθσ αποτελεςματικότθτασ του BCMS. 

— Συνεχισ βελτίωςθ βαςιςμζνθ ςε ποιοτικά και ποςοτικά μζτρα. 

Ζνα BCMS, όπωσ κάκε άλλο ςφςτθμα διαχείριςθσ, περιλαμβάνει τα εξισ ςτοιχεία: 

α) μια πολιτικι. 

β) ανκρϊπουσ με κακοριςμζνεσ ευκφνεσ. 

γ) διαδικαςίεσ διοίκθςθσ που ςχετίηονται με: 

 πολιτικι. 

 ςχεδιαςμό. 

 εφαρμογι και λειτουργία. 

 αξιολόγθςθ απόδοςθσ. 

 αναςκόπθςθ διοίκθςθσ. 

 ςυνεχι βελτίωςθ. 

δ) τεκμθρίωςθ που υποςτθρίηει τον λειτουργικό ζλεγχο και διευκολφνει τθν αξιολόγθςθ τθσ 

απόδοςθσ. 

Οφέλη ενόσ ςυςτήματοσ διαχείριςησ επιχειρηματικήσ ςυνέχειασ 
Ο ςκοπόσ ενόσ BCMS είναι να προετοιμάηει, να παρζχει και να διατθρεί ελζγχουσ και 

ικανότθτεσ για τθ διαχείριςθ τθσ ςυνολικισ ικανότθτασ μιασ οργάνωςθσ να ςυνεχίςει να 

λειτουργεί κατά τισ διακοπζσ. Επιτυγχάνοντασ αυτό, θ οργάνωςθ: 

α) από επιχειρθματικισ άποψθσ: 

 υποςτθρίηει τουσ ςτρατθγικοφσ τθσ ςτόχουσ 
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 δθμιουργεί ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα 

 προςτατεφει και ενιςχφει το κφροσ και τθν αξιοπιςτία τθσ 

 ςυμβάλει ςτθν ανκεκτικότθτα τθσ οργάνωςθσ 

β) από οικονομικισ άποψθσ: 

 μειϊνει το νομικό και οικονομικό κίνδυνο 

 μειϊνει το κόςτοσ άμεςων και ζμμεςων διακοπϊν 

γ) από τθν άποψθ των ενδιαφερομζνων μερϊν: 

 προςτατεφει ηωι, περιουςία και περιβάλλον 

 λαμβάνει υπόψθ τισ προςδοκίεσ των ενδιαφερομζνων μερϊν 

 παρζχει εμπιςτοςφνθ ςτθν ικανότθτα τθσ οργάνωςθσ να πετφχει 

δ) από τθν εςωτερικι άποψθ διαδικαςιϊν: 

 βελτιϊνει τθν ικανότθτά τθσ να παραμζνει αποτελεςματικι κατά τισ διακοπζσ 

 επιδεικνφει προακτικό ζλεγχο των κινδφνων αποτελεςματικά και αποδοτικά 

 αντιμετωπίηει τισ λειτουργικζσ ευπάκειεσ 

Κύκλοσ Σχεδιαςμού-Εφαρμογήσ-Ελέγχου-Ενέργειασ (PDCA) 
Το παρόν ζγγραφο εφαρμόηει τον κφκλο Σχεδιαςμοφ (ιδρυτικι φάςθ), Εφαρμογισ 

(υλοποίθςθ και λειτουργία), Ελζγχου (παρακολοφκθςθ και αξιολόγθςθ) και Ενζργειασ 

(διατιρθςθ και βελτίωςθ) (κφκλοσ PDCA) για τθν εφαρμογι, διατιρθςθ και ςυνεχι 

βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ επιχειρθματικισ 

ςυνζχειασ (BCMS) μιασ οργάνωςθσ. 

Αυτό διαςφαλίηει ζνα βακμό ςυνοχισ με άλλα πρότυπα διαχείριςθσ, όπωσ ISO 9001, ISO 

14001, ISO/IEC 20000-1, ISO/IEC 27001 και ISO 28000, υποςτθρίηοντασ ζτςι ςυνεπι και 

ενςωματωμζνθ εφαρμογι και λειτουργία με ςυναφι ςυςτιματα διαχείριςθσ. 

Σφμφωνα με τον κφκλο PDCA, οι Clause 4 ζωσ 10 καλφπτουν τα ακόλουκα ςτοιχεία. 

— Θ Clause 4 παρουςιάηει τισ απαιτιςεισ που είναι απαραίτθτεσ για τον κακοριςμό του 

πλαιςίου του BCMS που είναι εφαρμόςιμο ςτθν οργάνωςθ, κακϊσ και τισ ανάγκεσ, τισ 

απαιτιςεισ και το πεδίο εφαρμογισ. 

— Θ Clause 5 περιλαμβάνει τισ απαιτιςεισ που είναι ςυγκεκριμζνεσ για τον ρόλο τθσ 

ανϊτατθσ διοίκθςθσ ςτο BCMS και πϊσ θ θγεςία διατυπϊνει τισ προςδοκίεσ τθσ προσ τθν 

οργάνωςθ μζςω ενόσ δελτίου πολιτικισ. 

— Θ Clause 6 περιγράφει τισ απαιτιςεισ για τον κακοριςμό ςτρατθγικϊν ςτόχων και 

κακοδθγθτικϊν αρχϊν για το BCMS ςυνολικά. 

— Θ Clause 7 υποςτθρίηει τισ λειτουργίεσ του BCMS που ςχετίηονται με τον κακοριςμό τθσ 

ικανότθτασ και τθσ επικοινωνίασ κατά τακτικισ/αναγκαίασ βάςθσ με τα ενδιαφερόμενα 

μζρθ, ενϊ ταυτόχρονα τεκμθριϊνει, ελζγχει, διατθρεί και κρατεί τθν απαιτοφμενθ 

τεκμθρίωςθ. 
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— Θ Clause 8 κακορίηει τισ ανάγκεσ επιχειρθματικισ ςυνζχειασ, κακορίηει πϊσ να 

αντιμετωπίςει αυτζσ τισ ανάγκεσ και αναπτφςςει διαδικαςίεσ για τθ διαχείριςθ τθσ 

οργάνωςθσ κατά τισ διακοπζσ. 

— Θ Clause 9 περιλαμβάνει τισ απαιτιςεισ που είναι απαραίτθτεσ για το μζτρθμα τθσ 

απόδοςθσ τθσ επιχειρθματικι 

Περιεχόμενα του εγγράφου 
Το παρόν ζγγραφο ςυμμορφϊνεται με τισ απαιτιςεισ του ISO για πρότυπα διαχείριςθσ 

ςυςτθμάτων. Αυτζσ οι απαιτιςεισ περιλαμβάνουν μια δομι υψθλοφ επιπζδου, ζνα κείμενο 

πυρινα που είναι πανομοιότυπο και κοινοφσ όρουσ με οριςμοφσ πυρινα, ςχεδιαςμζνα για 

να ωφελιςουν τουσ χριςτεσ που εφαρμόηουν πολλά πρότυπα διαχείριςθσ του ISO. 

Το παρόν ζγγραφο δεν περιλαμβάνει απαιτιςεισ που είναι ειδικζσ για άλλα ςυςτιματα 

διαχείριςθσ, αν και τα ςτοιχεία του μποροφν να ευκυγραμμιςτοφν ι να ενςωματωκοφν με 

εκείνα άλλων ςυςτθμάτων διαχείριςθσ. 

Το παρόν ζγγραφο περιλαμβάνει απαιτιςεισ που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από μια 

οργάνωςθ για τθν εφαρμογι ενόσ BCMS και για τθν αξιολόγθςθ ςυμμόρφωςθσ. Μια 

οργάνωςθ που επικυμεί να επιδείξει ςυμμόρφωςθ προσ το παρόν ζγγραφο μπορεί να το 

κάνει με τουσ εξισ τρόπουσ: 

— κάνοντασ αυτοαποφάςιςθ και αυτοδιλωςθ 

— ηθτϊντασ επιβεβαίωςθ τθσ ςυμμόρφωςισ τθσ από μζρθ που ζχουν ενδιαφζρον για τθν 

οργάνωςθ, όπωσ πελάτεσ 

— ηθτϊντασ επιβεβαίωςθ τθσ αυτοδιλωςισ τθσ από μια εξωτερικι από τθν οργάνωςθ 

πλευρά 

— ηθτϊντασ πιςτοποίθςθ/εγγραφι του BCMS τθσ από μια εξωτερικι οργάνωςθ. 

Οι Clause 1 ζωσ 3 ςτο παρόν ζγγραφο ορίηουν το πεδίο εφαρμογισ, τισ αναφορζσ ςε 

πρότυπα και τουσ όρουσ και τουσ οριςμοφσ που ιςχφουν για τθ χριςθ του παρόντοσ 

εγγράφου. Οι Clause 4 ζωσ 10 περιζχουν τισ απαιτιςεισ που πρζπει να χρθςιμοποιθκοφν 

για τθν αξιολόγθςθ ςυμμόρφωςθσ με το παρόν ζγγραφο. 

Στο παρόν ζγγραφο, χρθςιμοποιοφνται οι ακόλουκεσ γλωςςικζσ μορφζσ: 

α) το "shall" υποδεικνφει μια απαίτθςθ 

β) το "should" υποδεικνφει μια ςφςταςθ 

γ) το "may" υποδεικνφει μια άδεια 

δ) το "can" υποδεικνφει μια πικανότθτα ι μια δυνατότθτα. 

Θ πλθροφορία που ςθμειϊνεται ωσ "ΣΘΜΕΙΩΣΘ" είναι για κακοδιγθςθ ςτθν κατανόθςθ ι 

διευκρίνιςθ τθσ ςχετικισ απαίτθςθσ. 
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Αςφάλεια και Ανθεκτικότητα — Συςτήματα Διαχείριςησ 

Επιχειρηματικήσ Συνέχειασ — Απαιτήςεισ 

 
1 Πεδίο εφαρμογήσ 

Το παρόν ζγγραφο κακορίηει τισ απαιτιςεισ για τθν εφαρμογι, διατιρθςθ και βελτίωςθ 

ενόσ ςυςτιματοσ διαχείριςθσ που ζχει ωσ ςτόχο τθν προςταςία από, τθ μείωςθ τθσ 

πικανότθτασ εμφάνιςθσ, τθν προετοιμαςία για, τθν ανταπόκριςθ ςε, και τθν ανάκαμψθ από 

διακοπζσ όταν εμφανίηονται. 

Οι κακοριςμζνεσ απαιτιςεισ είναι γενικζσ και ςχεδιάηονται να ιςχφουν για όλεσ τισ 

οργανϊςεισ ι τα τμιματά τουσ, ανεξάρτθτα από τον τφπο, το μζγεκοσ και τθ φφςθ τουσ. Θ 

εφαρμογι αυτϊν των απαιτιςεων εξαρτάται από το περιβάλλον λειτουργίασ και τθν 

πολυπλοκότθτα τθσ οργάνωςθσ. 

Το παρόν ζγγραφο είναι εφαρμόςιμο ςε όλουσ τουσ τφπουσ και μεγζκθ οργανϊςεων που: 

α) υλοποιοφν, διατθροφν και βελτιϊνουν ζνα BCMS (Σφςτθμα Διαχείριςθσ Επιχειρθματικισ 

Συνζχειασ) 

β) επιδιϊκουν να εξαςφαλίςουν ςυμμόρφωςθ με τθν δθλωμζνθ πολιτικι επιχειρθματικισ 

ςυνζχειασ 

γ) χρειάηονται να εξακολουκιςουν να παρζχουν προϊόντα και υπθρεςίεσ ςε αποδεκτι 

προκακοριςμζνθ ικανότθτα κατά τθ διάρκεια διακοπϊν 

δ) επιδιϊκουν να ενιςχφςουν τθν ανκεκτικότθτά τουσ μζςω τθσ αποτελεςματικισ 

εφαρμογισ του BCMS. 

Επιπλζον, το παρόν ζγγραφο μπορεί να χρθςιμοποιθκεί για να αξιολογιςει τθ δυνατότθτα 

μιασ οργάνωςθσ να ικανοποιεί τισ δικζσ τθσ ανάγκεσ και υποχρεϊςεισ ςτον τομζα τθσ 

επιχειρθματικισ ςυνζχειασ. 

2 Κανονιςτικέσ Αναφορέσ 

Το παρόν ζγγραφο αναφζρεται ςε ςτάνταρ με ζναν τρόπο όπου κάποιο ι όλο του το 

περιεχόμενο αποτελεί απαίτθςθ του παρόντοσ εγγράφου. Για αναφορζσ με ςυγκεκριμζνθ 

θμερομθνία, ιςχφει μόνο θ αναφερόμενθ ζκδοςθ. Για αναφορζσ χωρίσ θμερομθνία, ιςχφει θ 

τελευταία ζκδοςθ του αναφερόμενου εγγράφου (ςυμπεριλαμβανομζνων οποιωνδιποτε 

τροποποιιςεων). 

3 Όροι και Οριςμοί 

Για τουσ ςκοποφσ του παρόντοσ εγγράφου, ιςχφουν οι όροι και οι οριςμοί που δίνονται ςτο 

ISO 22300, μαηί με τουσ παρακάτω. Τα ISO και IEC διατθροφν βάςεισ δεδομζνων ορολογίασ 

για χριςθ ςτθν τυποποίθςθ ςτισ ακόλουκεσ διευκφνςεισ: 

ISO Online browsing platform: https://www.iso.org/obp 

IEC Electropedia: http://www.electropedia.org/ 

http://www.iso.org/obp
http://www.electropedia.org/
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Σθμείωςθ: Οι όροι και οι οριςμοί που παρζχονται παρακάτω αντικακιςτοφν εκείνουσ που 

δίνονται ςτο ISO 22300:2018. 

 Δραςτθριότθτα: ςφνολο μιασ ι περιςςότερων εργαςιϊν με ζναν κακοριςμζνο 

αποτζλεςμα 

 Ζλεγχοσ: ςυςτθματικι, ανεξάρτθτθ και καταγεγραμμζνθ διαδικαςία για τθν 

απόκτθςθ ςτοιχείων ελζγχου και τθν αντικειμενικι αξιολόγθςι τουσ, προκειμζνου 

να κακοριςτεί ςε ποιο βακμό πλθροφνται τα κριτιρια ελζγχου. 

Σθμείωςθ 1: Ζνασ ζλεγχοσ μπορεί να είναι εςωτερικόσ ζλεγχοσ (πρϊτο μζροσ) ι εξωτερικόσ 

ζλεγχοσ (δεφτερο μζροσ ι τρίτο μζροσ), και μπορεί να είναι ζνασ ςυνδυαςμζνοσ ζλεγχοσ 

(ςυνδυαςμόσ δφο ι περιςςότερων ειδικοτιτων). 

Σθμείωςθ 2: Ζνασ εςωτερικόσ ζλεγχοσ πραγματοποιείται από τον οργανιςμό τον ίδιο, ι 

από εξωτερικό φορζα εξ ονόματοσ του. 

Σθμείωςθ 3: "Αποδεικτικά ςτοιχεία ζλεγχου" και "κριτιρια ζλεγχου" κακορίηονται ςτο ISO 

19011. 

Σθμείωςθ 4: Τα κεμελιϊδθ ςτοιχεία ενόσ ελζγχου περιλαμβάνουν τον προςδιοριςμό τθσ 

ςυμμόρφωςθσ ενόσ αντικειμζνου ςφμφωνα με μια διαδικαςία που πραγματοποιείται από 

προςωπικό που δεν είναι υπεφκυνο για το αντικείμενο του ελεγχόμενου. 

Σθμείωςθ 5: Ζνασ εςωτερικόσ ζλεγχοσ μπορεί να είναι για αξιολόγθςθ από τθ διοίκθςθ και 

για άλλουσ εςωτερικοφσ ςκοποφσ και μπορεί να αποτελζςει τθ βάςθ για τθ διλωςθ 

ςυμμόρφωςθσ μιασ οργάνωςθσ. Θ ανεξαρτθςία μπορεί να επιδειχκεί μζςω τθσ απουςίασ 

ευκφνθσ για τθ δραςτθριότθτα που ελζγχεται. Οι εξωτερικοί ζλεγχοι περιλαμβάνουν τουσ 

ελζγχουσ δευτζρου και τρίτου μζρουσ. Οι ελζγχοι δευτζρου μζρουσ διενεργοφνται από 

μζρθ που ζχουν ενδιαφζρον για τον οργανιςμό, όπωσ πελάτεσ, ι από άλλα άτομα εξ 

ονόματοσ τουσ. Οι ζλεγχοι τρίτου μζρουσ διενεργοφνται από εξωτερικοφσ, ανεξάρτθτουσ 

οργανιςμοφσ ελζγχου, όπωσ αυτοί που παρζχουν πιςτοποίθςθ/εγγραφι ςυμμόρφωςθσ ι 

κυβερνθτικοφσ φορείσ. 

Σθμείωςθ 6: Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και τουσ βαςικοφσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλισ δομισ για τα πρότυπα διαχείριςθσ του ISO. Ο αρχικόσ οριςμόσ ζχει τροποποιθκεί 

με τθν προςκικθ των Σθμειϊςεων 4 και 5. 

 Επιχειρθματικι ςυνζχεια: θ ικανότθτα μιασ οργάνωςθσ να ςυνεχίςει τθν παροχι 

προϊόντων και υπθρεςιϊν εντόσ αποδεκτϊν χρονικϊν πλαιςίων ςε προκακοριςμζνθ 

χωρθτικότθτα κατά τθ διάρκεια μιασ διακοπισ. 

 Σχζδιο επιχειρθματικισ ςυνζχειασ: καταγεγραμμζνθ πλθροφορία που κακοδθγεί 

μια οργάνωςθ να ανταποκρικεί ςε μια διακοπι και να επαναλάβει, ανακτιςει και 

αποκαταςτιςει τθν παροχι προϊόντων και υπθρεςιϊν ςφμφωνα με τουσ ςτόχουσ 

τθσ επιχειρθματικισ ςυνζχειασ. 

 Ανάλυςθ επιπτϊςεων ςτθν επιχείρθςθ: διαδικαςία ανάλυςθσ τθσ επίδραςθσ κατά 

το χρόνο μιασ διακοπισ ςτθν οργάνωςθ. 
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Σθμείωςθ 1: Το αποτζλεςμα είναι μια κατάςταςθ και δικαιολόγθςθ των απαιτιςεων για τθν 

επιχειρθματικι ςυνζχεια . 

 Ικανότθτα: θ δυνατότθτα εφαρμογισ γνϊςεων και δεξιοτιτων για τθν επίτευξθ των 

επικυμθτϊν αποτελεςμάτων. 

 Συμμόρφωςθ: ικανοποίθςθ μιασ απαίτθςθσ. 

 Συνεχισ βελτίωςθ: επαναλαμβανόμενθ δραςτθριότθτα για τθν ενίςχυςθ τθσ 

απόδοςθσ. 

 Διορκωτικι ενζργεια: ενζργεια για τθν εξάλειψθ των αιτιϊν μιασ μθ ςυμμόρφωςθσ 

και για τθν πρόλθψθ επανάλθψισ τθσ. 

 Διακοπι: ςυμβάν , είτε προβλεπόμενο είτε απρόβλεπτο, που προκαλεί μια μθ 

προγραμματιςμζνθ, αρνθτικι απόκλιςθ από τθν αναμενόμενθ παράδοςθ 

προϊόντων και υπθρεςιϊν ςφμφωνα με τουσ ςτόχουσ μιασ οργάνωςθσ. 

 Τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ: πλθροφορίεσ που πρζπει να ελζγχονται και να 

διατθροφνται από μια οργάνωςθ και το μζςο ςτο οποίο περιζχονται. 

Σθμείωςθ 1 : Οι τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ μποροφν να είναι ςε οποιοδιποτε μορφότυπο 

και μζςο, και από οποιαδιποτε πθγι. 

Σθμείωςθ 2: Οι τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ μπορεί να αναφζρονται: 

— Στο ςφςτθμα διαχείριςθσ , ςυμπεριλαμβανομζνων των ςχετικϊν διαδικαςιϊν 

—Στισ πλθροφορίεσ που δθμιουργοφνται για να λειτουργεί θ οργάνωςθ (τεκμθρίωςθ) 

—Στισ αποδείξεισ των επιτευγμζνων αποτελεςμάτων (εγγραφζσ). 

 Αποτελεςματικότθτα: βακμόσ πραγματοποίθςθσ των προγραμματιςμζνων 

δραςτθριοτιτων και επίτευξθ των προγραμματιςμζνων αποτελεςμάτων. 

 Επίδραςθ: αποτζλεςμα μιασ διακοπισ που επθρεάηει τουσ ςτόχουσ. 

 Συμβάν: γεγονόσ που μπορεί να είναι ι να οδθγιςει ςε διακοπι , απϊλεια, ζκτακτθ 

ανάγκθ ι κρίςθ. 

 Ενδιαφερόμενο μζροσ (προτιμϊμενοσ όροσ): μζροσ με ςυμφζρον (αποδεκτόσ όροσ), 

πρόςωπο ι οργανιςμόσ που μπορεί να επθρεαςτεί, να επθρεάςει ι να αντιλθφκεί 

ότι επθρεάηεται από μια απόφαςθ ι δραςτθριότθτα. 

ΡΑΑΔΕΙΓΜΑ: Ρελάτεσ, ιδιοκτιτεσ, προςωπικό, προμθκευτζσ, τραπεηίτεσ, ρυκμιςτικζσ 

αρχζσ, ςυνδικάτα, εταίροι ι θ κοινωνία που μπορεί να περιλαμβάνει ανταγωνιςτζσ ι 

αντίκετεσ πιεςτικζσ ομάδεσ. 

Σθμείωςθ 1 : Ζνασ λιπτθσ αποφάςεων μπορεί να είναι ζνα ενδιαφερόμενο μζροσ. 

Σθμείωςθ 2 : Οι επθρεαηόμενεσ κοινότθτεσ και οι τοπικοί πλθκυςμοί κεωροφνται ωσ 

ενδιαφερόμενα μζρθ. 

Σθμείωςθ 3: Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ υψθλοφ 

επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. Ο αρχικόσ οριςμόσ ζχει 
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τροποποιθκεί με τθν προςκικθ ενόσ παραδείγματοσ και των Σθμειϊςεων 1 και 2 ςτθν 

είςοδο. 

 Σφςτθμα διαχείριςθσ: ςφνολο αλλθλοςυνδεόμενων ι αλλθλεπιδρϊντων ςτοιχείων 

μιασ οργάνωςθσ για τθν κακιζρωςθ πολιτικϊν και ςτόχων και διαδικαςιϊν για τθν 

επίτευξθ αυτϊν των ςτόχων. 

Σθμείωςθ 1 : Ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ μπορεί να αντιμετωπίςει μία μόνο πεικαρχία ι 

πολλαπλζσ πεικαρχίεσ. 

Σθμείωςθ 2 : Τα ςτοιχεία του ςυςτιματοσ περιλαμβάνουν τθ δομι τθσ οργάνωςθσ, τουσ 

ρόλουσ και τισ ευκφνεσ, τον ςχεδιαςμό και τθ λειτουργία. 

Σθμείωςθ 3 : Το πεδίο εφαρμογισ ενόσ ςυςτιματοσ διαχείριςθσ μπορεί να περιλαμβάνει 

ολόκλθρθ τθν οργάνωςθ, ςυγκεκριμζνεσ και ταυτοποιθμζνεσ λειτουργίεσ τθσ οργάνωςθσ, 

ςυγκεκριμζνα και ταυτοποιθμζνα τμιματα τθσ οργάνωςθσ, ι μία ι περιςςότερεσ 

λειτουργίεσ ςε ζνα ςφνολο οργανιςμϊν. 

Σθμείωςθ 4 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

 Μζτρθςθ: διαδικαςία για τον κακοριςμό μιασ τιμισ 

 Ραρακολοφκθςθ: κακοριςμόσ τθσ κατάςταςθσ ενόσ ςυςτιματοσ, μιασ διαδικαςίασ 

ι μιασ δραςτθριότθτασ. 

Σθμείωςθ 1: Για τον κακοριςμό τθσ κατάςταςθσ, μπορεί να υπάρξει ανάγκθ για ζλεγχο, 

επίβλεψθ ι κριτικι παρατιρθςθ. 

 Μθ ςυμμόρφωςθ: μθ εκπλιρωςθ μιασ απαίτθςθσ. 

 Στόχοσ: αποτζλεςμα που πρζπει να επιτευχκεί 

Σθμείωςθ 1 : Ζνασ ςτόχοσ μπορεί να είναι ςτρατθγικόσ, τακτικόσ ι λειτουργικόσ. 

Σθμείωςθ 2: Οι ςτόχοι μποροφν να αφοροφν διάφορεσ πεικαρχίεσ (όπωσ οικονομικοφσ, για 

τθν υγεία και αςφάλεια, και περιβαλλοντικοφσ ςτόχουσ) και να εφαρμόηονται ςε διάφορα 

επίπεδα (όπωσ ςτρατθγικό, ςε ολόκλθρθ τθν οργάνωςθ, ςε ζργα, προϊόντα και διαδικαςίεσ 

). 

Σθμείωςθ 3: Ζνασ ςτόχοσ μπορεί να εκφραςτεί με άλλουσ τρόπουσ, π.χ. ωσ επικυμθτό 

αποτζλεςμα, ςκοπόσ, λειτουργικό κριτιριο, ωσ ςτόχοσ για τθ ςυνζχεια τθσ επιχείρθςθσ , ι 

με τθ χριςθ άλλων λζξεων με παρόμοιο νόθμα (π.χ. ςκοπόσ, ςτόχοσ, ι ςτόχοσ). 

Σθμείωςθ 4: Στο πλαίςιο των ςυςτθμάτων διαχείριςθσ τθσ ςυνζχειασ τθσ επιχείρθςθσ, οι 

ςτόχοι ςυνζχειασ τθσ επιχείρθςθσ ορίηονται από τθν οργάνωςθ , ςφμφωνα με τθν πολιτικι 

ςυνζχειασ τθσ επιχείρθςθσ, για τθν επίτευξθ ςυγκεκριμζνων αποτελεςμάτων. 

Σθμείωςθ 5 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικοφσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 
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 Οργάνωςθ: πρόςωπο ι ομάδα ατόμων που διακζτει τισ δικζσ τθσ λειτουργίεσ με 

ευκφνεσ, αρμοδιότθτεσ και ςχζςεισ για τθν επίτευξθ των ςτόχων τθσ 

Σθμείωςθ 1 : Θ ζννοια τθσ οργάνωςθσ περιλαμβάνει, αλλά δεν περιορίηεται ςε, ατομικι 

επιχείρθςθ, εταιρεία, εταιρία, επιχείρθςθ, αρχι, εταιρικι ςχζςθ, φιλανκρωπικι οργάνωςθ 

ι ίδρυμα, ι μζροσ ι ςυνδυαςμό αυτϊν, είτε είναι ενςωματωμζνα ι όχι, δθμόςια ι 

ιδιωτικά. 

Σθμείωςθ 2 : Για οργανιςμοφσ με περιςςότερεσ από μία λειτουργικζσ μονάδεσ, μια μόνθ 

λειτουργικι μονάδα μπορεί να οριςτεί ωσ οργάνωςθ. 

Σθμείωςθ 3 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. Ο αρχικόσ οριςμόσ 

ζχει τροποποιθκεί με τθν προςκικθ τθσ Σθμείωςθσ 2 ςτθν είςοδο. 

 Ανάκεςθ: καταςκευι μιασ διευκζτθςθσ όπου ζνασ εξωτερικόσ οργανιςμόσ εκτελεί 

μζροσ μιασ λειτουργίασ ι διαδικαςίασ ενόσ οργανιςμοφ 

Σθμείωςθ 1: Ζνασ εξωτερικόσ οργανιςμόσ βρίςκεται εκτόσ του πεδίου εφαρμογισ του 

ςυςτιματοσ διαχείριςθσ , αν και θ ανατεκειμζνθ λειτουργία ι διαδικαςία είναι εντόσ του 

πεδίου εφαρμογισ. 

Σθμείωςθ 2 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

 Απόδοςθ: μετριςιμο αποτζλεςμα 

Σθμείωςθ 1: Θ απόδοςθ μπορεί να αφορά είτε ποςοτικά είτε ποιοτικά ευριματα. 

Σθμείωςθ 2: Θ απόδοςθ μπορεί να ςχετίηεται με τθ διαχείριςθ δραςτθριοτιτων, 

διαδικαςιϊν, προϊόντων (ςυμπεριλαμβανομζνων των υπθρεςιϊν), ςυςτθμάτων ι 

οργανιςμϊν . 

Σθμείωςθ 3: Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ υψθλοφ 

επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

 Ρολιτικι: οι προκζςεισ και θ κατεφκυνςθ μιασ οργάνωςθσ , όπωσ εκφράηονται 

επίςθμα από τθν ανϊτατθ διοίκθςι τθσ 

Σθμείωςθ 1: Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ υψθλοφ 

επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

 Δραςτθριότθτα με προτεραιότθτα: δραςτθριότθτα ςτθν οποία δίνεται επείγον 

χαρακτιρασ για να αποφευχκοφν απαράδεκτεσ επιπτϊςεισ ςτθν επιχείρθςθ κατά 

τθ διάρκεια μιασ διαταραχισ 

 Διαδικαςία: ςφνολο αλλθλοςυνδεόμενων ι αλλθλεπιδρϊντων δραςτθριοτιτων το 

οποίο μετατρζπει ειςόδουσ ςε εξόδουσ 

Σθμείωςθ: Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ υψθλοφ 

επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 
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 Ρροϊόν και υπθρεςία: ζξοδοσ ι αποτζλεςμα που παρζχεται από μια οργάνωςθ ςε 

ενδιαφερόμενα μζρθ 

ΡΑΑΔΕΙΓΜΑ Καταςκευαςμζνα αντικείμενα, αςφάλεια αυτοκινιτου, κοινοτικι νοςθλεία. 

 Απαίτθςθ:ανάγκθ ι προςδοκία που είναι δθλωμζνθ, γενικά υπονοοφμενθ ι 

υποχρεωτικι 

Σθμείωςθ 1 : "Γενικά υπονοοφμενθ" ςθμαίνει ότι είναι ςυνικεια ι κοινι πρακτικι για τθν 

οργάνωςθ και τα ενδιαφερόμενα μζρθ ότι θ ανάγκθ ι θ προςδοκία υπό εξζταςθ είναι 

υπονοοφμενθ. 

Σθμείωςθ 2 : Μια ςυγκεκριμζνθ απαίτθςθ είναι αυτι που δθλϊνεται, π.χ. ςε τεκμθριωμζνθ 

πλθροφορία . 

Σθμείωςθ 3 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

 Ρόροσ: όλα τα περιουςιακά ςτοιχεία (ςυμπεριλαμβανομζνων των εγκαταςτάςεων 

και των εξοπλιςμϊν), οι άνκρωποι, οι δεξιότθτεσ, θ τεχνολογία, οι εγκαταςτάςεισ, 

και οι προμικειεσ και οι πλθροφορίεσ (είτε θλεκτρονικζσ είτε όχι) που μια 

οργάνωςθ πρζπει να ζχει διακζςιμεσ για χριςθ, όταν απαιτείται, προκειμζνου να 

λειτουργεί και να επιτφχει τον ςτόχο τθσ. 

 Κίνδυνοσ: επίδραςθ τθσ αβεβαιότθτασ ςτουσ ςτόχουσ. 

Σθμείωςθ 1 : Μια επίδραςθ είναι μια απόκλιςθ από το αναμενόμενο — κετικι ι αρνθτικι. 

Σθμείωςθ 2 : Θ αβεβαιότθτα είναι θ κατάςταςθ, ακόμθ και μερικι, τθσ ζλλειψθσ 

πλθροφορίασ ςχετικά με, τθν κατανόθςθ ι γνϊςθ ενόσ γεγονότοσ, των ςυνεπειϊν του, ι τθσ 

πικανότθτασ. 

Σθμείωςθ 3 : Ο κίνδυνοσ ςυχνά χαρακτθρίηεται αναφερόμενοσ ςε δυνθτικά "γεγονότα" 

(όπωσ ορίηεται ςτον Οδθγό 73 τθσ ISO) και "ςυνζπειεσ" (όπωσ ορίηεται ςτον Οδθγό 73 τθσ 

ISO), ι ςε ςυνδυαςμό αυτϊν. 

Σθμείωςθ 4 : Ο κίνδυνοσ ςυχνά εκφράηεται ςε όρουσ ςυνδυαςμοφ των ςυνεπειϊν ενόσ 

γεγονότοσ (ςυμπεριλαμβανομζνων των αλλαγϊν ςτισ ςυνκικεσ) και τθσ ςυνδεδεμζνθσ 

πικανότθτασ (όπωσ ορίηεται ςτον Οδθγό 73 τθσ ISO) εμφάνιςθσ. 

Σθμείωςθ 5 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. Ο οριςμόσ ζχει 

τροποποιθκεί για να προςτεκεί "ςτουσ ςτόχουσ" προκειμζνου να είναι ςυνεπισ με το ISO 

31000. 

 Ανϊτατθ διοίκθςθ: πρόςωπο ι ομάδα ατόμων που κατευκφνει και ελζγχει μια 

οργάνωςθ ςτο υψθλότερο επίπεδο 

Σθμείωςθ 1 : Θ ανϊτατθ διοίκθςθ ζχει τθν εξουςία να ανακζτει αρμοδιότθτεσ και να 

παρζχει πόρουσ εντόσ τθσ οργάνωςθσ. 
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Σθμείωςθ 2: Εάν το πεδίο εφαρμογισ του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ καλφπτει μόνο μζροσ 

μιασ οργάνωςθσ, τότε θ ανϊτατθ διοίκθςθ αναφζρεται ςε εκείνουσ που κατευκφνουν και 

ελζγχουν αυτό το μζροσ τθσ οργάνωςθσ. 

Σθμείωςθ 3 : Αυτό αποτελεί ζναν από τουσ κοινοφσ όρουσ και βαςικζσ οριςμοφσ τθσ 

υψθλοφ επιπζδου δομισ για τα πρότυπα ςυςτθμάτων διαχείριςθσ ISO. 

Ρλαίςιο τθσ Οργάνωςθσ 

4.1 Κατανόηςη τησ Οργάνωςησ και του Πλαιςίου τησ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει εξωτερικά και εςωτερικά ηθτιματα που είναι ςχετικά 

με τον ςκοπό τθσ και που επθρεάηουν τθν ικανότθτά τθσ να επιτφχει το(α) επιδιωκόμενο(α) 

αποτζλεςμα(τα) του Συςτιματοσ Διαχείριςθσ Επιχειρθςιακισ Συνζχειασ τθσ (BCMS). 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ Αυτά τα ηθτιματα κα επθρεαςτοφν από τουσ ςυνολικοφσ ςτόχουσ τθσ 

οργάνωςθσ, τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ τθσ και το ποςό και τον τφπο του κινδφνου που 

μπορεί ι δεν μπορεί να αναλάβει. 

4.2 Κατανόηςη των Αναγκών και των Προςδοκιών των Ενδιαφερόμενων Μερών 

4.2.1 Γενικϊ 

Κατά τθν κακιζρωςθ του BCMS τθσ, θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει: 

α) τα ενδιαφερόμενα μζρθ που είναι ςχετικά με το BCMS· 

β) τισ ςχετικζσ απαιτιςεισ αυτϊν των ενδιαφερόμενων μερϊν. 

4.2.2 Νομικϋσ και Ρυθμιςτικϋσ Απαιτόςεισ 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να υλοποιιςει και να διατθριςει μια διαδικαςία για τον εντοπιςμό, τθν πρόςβαςθ και 

τθν αξιολόγθςθ των εφαρμοςτζων νομικϊν και ρυκμιςτικϊν απαιτιςεων που ςχετίηονται 

με τθ ςυνζχεια των προϊόντων και των υπθρεςιϊν, των δραςτθριοτιτων και των πόρων τθσ· 

β) να διαςφαλίςει ότι αυτζσ οι εφαρμοςτζεσ νομικζσ, ρυκμιςτικζσ και άλλεσ απαιτιςεισ 

λαμβάνονται υπόψθ κατά τθν υλοποίθςθ και τθ διατιρθςθ του BCMS τθσ· 

γ) να τεκμθριϊςει αυτζσ τισ πλθροφορίεσ και να τισ διατθρεί ενθμερωμζνεσ. 

4.3 Καθοριςμόσ του Πεδίου Εφαρμογήσ του υςτήματοσ Διαχείριςησ 

Επιχειρηςιακήσ υνέχειασ 

4.3.1 Γενικϊ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να κακορίςει τα όρια και τθν εφαρμοςιμότθτα του BCMS για να 

κακορίςει το πεδίο εφαρμογισ του. Κατά τον κακοριςμό αυτοφ του πεδίου, θ οργάνωςθ 

πρζπει να λάβει υπόψθ: 

α) τα εξωτερικά και εςωτερικά ηθτιματα που αναφζρονται ςτο 4.1· 

β) τισ απαιτιςεισ που αναφζρονται ςτο 4.2· 

γ) τθν αποςτολι τθσ, τουσ ςτόχουσ και τισ εςωτερικζσ και εξωτερικζσ υποχρεϊςεισ τθσ. 
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Το πεδίο εφαρμογισ πρζπει να είναι διακζςιμο ωσ τεκμθριωμζνθ πλθροφορία. 

4.3.2 Πεδύο Εφαρμογόσ του υςτόματοσ Διαχεύριςησ Επιχειρηςιακόσ υνϋχειασ 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να κακορίςει τα μζρθ τθσ οργάνωςθσ που κα ςυμπεριλθφκοφν ςτο BCMS, λαμβάνοντασ 

υπόψθ τθν τοποκεςία(εσ) τθσ, το μζγεκοσ, τθ φφςθ και τθν πολυπλοκότθτα· 

β) να προςδιορίςει τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ που κα ςυμπεριλθφκοφν ςτο BCMS. 

Κατά τον κακοριςμό του πεδίου εφαρμογισ, θ οργάνωςθ πρζπει να τεκμθριϊςει και να 

εξθγιςει τισ εξαιρζςεισ. Δεν πρζπει να επθρεάηουν τθν ικανότθτα και τθν ευκφνθ τθσ 

οργάνωςθσ να παρζχει επιχειρθςιακι ςυνζχεια, όπωσ κακορίηεται από τθν ανάλυςθ 

επιπτϊςεων ςτθν επιχείρθςθ ι τθν αξιολόγθςθ κινδφνου και τισ εφαρμοςτζεσ νομικζσ ι 

ρυκμιςτικζσ απαιτιςεισ. 

4.4 ύςτημα Διαχείριςησ Επιχειρηςιακήσ υνέχειασ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να κακιερϊςει, να υλοποιιςει, να διατθριςει και να βελτιϊνει 

ςυνεχϊσ ζνα BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνων των απαιτοφμενων διαδικαςιϊν και των 

αλλθλεπιδράςεϊν τουσ, ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ αυτοφ του εγγράφου. 

5 Ηγεςία 

5.1 Ηγεςία και Δέςμευςη 

Θ ανϊτατθ διοίκθςθ πρζπει να επιδείξει θγεςία και δζςμευςθ ωσ προσ το BCMS με: 

α) τθ διαςφάλιςθ ότι θ πολιτικι και οι ςτόχοι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ ζχουν κακιερωκεί 

και είναι ςυμβατοί με τθ ςτρατθγικι κατεφκυνςθ τθσ οργάνωςθσ· 

β) τθν ενςωμάτωςθ των απαιτιςεων του BCMS ςτισ επιχειρθςιακζσ διαδικαςίεσ τθσ 

οργάνωςθσ· 

γ) τθ διαςφάλιςθ ότι οι απαραίτθτοι πόροι για το BCMS είναι διακζςιμοι· 

δ) τθν επικοινωνία τθσ ςθμαςίασ τθσ αποτελεςματικισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ και τθσ 

ςυμμόρφωςθσ με τισ απαιτιςεισ του BCMS· 

ε) τθ διαςφάλιςθ ότι το BCMS επιτυγχάνει τα επιδιωκόμενα αποτελζςματά του· 

ςτ) τθν κακοδιγθςθ και υποςτιριξθ των ατόμων για να ςυμβάλουν ςτθν 

αποτελεςματικότθτα του BCMS· 

η) τθν προϊκθςθ τθσ ςυνεχοφσ βελτίωςθσ· 

θ) τθν υποςτιριξθ άλλων ςχετικϊν διοικθτικϊν ρόλων για να επιδείξουν τθν θγεςία και τθ 

δζςμευςι τουσ όπωσ εφαρμόηεται ςτουσ τομείσ ευκφνθσ τουσ. 
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5.2 Πολιτική 

5.2.1 Καθιϋρωςη τησ πολιτικόσ επιχειρηςιακόσ ςυνϋχειασ 

Θ ανϊτατθ διοίκθςθ πρζπει να κακιερϊςει μια πολιτικι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ που: 

α) είναι κατάλλθλθ για τον ςκοπό τθσ οργάνωςθσ· 

β) παρζχει ζνα πλαίςιο για τον κακοριςμό ςτόχων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

γ) περιλαμβάνει μια δζςμευςθ για τθν ικανοποίθςθ των εφαρμοςτζων απαιτιςεων· 

δ) περιλαμβάνει μια δζςμευςθ για τθ ςυνεχι βελτίωςθ του BCMS. 

5.2.2 Επικοινωνύα τησ πολιτικόσ επιχειρηςιακόσ ςυνϋχειασ 

Θ πολιτικι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ πρζπει: 

α) να είναι διακζςιμθ ωσ τεκμθριωμζνθ πλθροφορία· 

β) να επικοινωνείται εντόσ τθσ οργάνωςθσ· 

γ) να είναι διακζςιμθ ςτα ενδιαφερόμενα μζρθ, όπου είναι κατάλλθλο. 

5.3 Ρόλοι, Ευθύνεσ και Αρμοδιότητεσ 

Θ ανϊτατθ διοίκθςθ πρζπει να διαςφαλίςει ότι οι ευκφνεσ και οι αρμοδιότθτεσ για τουσ 

ςχετικοφσ ρόλουσ ζχουν ανατεκεί και επικοινωνθκεί εντόσ τθσ οργάνωςθσ. 

6 Σχεδιαςμόσ 

6.1 Ενέργειεσ για την αντιμετώπιςη κινδύνων και ευκαιριών 

6.1.1 Καθοριςμόσ κινδύνων και ευκαιριών 

Κατά τον ςχεδιαςμό για το BCMS, θ οργάνωςθ πρζπει να λάβει υπόψθ τα ηθτιματα που 

αναφζρονται ςτο 4.1 και τισ απαιτιςεισ που αναφζρονται ςτο 4.2 και να κακορίςει τουσ 

κινδφνουσ και τισ ευκαιρίεσ που πρζπει να αντιμετωπιςτοφν για να: 

α) διαςφαλιςτεί ότι το BCMS μπορεί να επιτφχει τα επιδιωκόμενα αποτελζςματά του· 

β) προλθφκοφν ι μειωκοφν οι ανεπικφμθτεσ επιπτϊςεισ· 

γ) επιτευχκεί θ ςυνεχισ βελτίωςθ. 
 

 
6.1.2 Αντιμετώπιςη κινδύνων και ευκαιριών 

Θ οργάνωςθ πρζπει να ςχεδιάςει: 

α) ενζργειεσ για τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των κινδφνων και ευκαιριϊν· 

β) πϊσ να: 

 
 ενςωματϊςει και να υλοποιιςει τισ ενζργειεσ ςτισ διαδικαςίεσ του BCMS (βλ. 8.1)· 
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 αξιολογιςει τθν αποτελεςματικότθτα αυτϊν των ενεργειϊν (βλ. 9.1). 

6.2 τόχοι επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ και ςχεδιαςμόσ για την επίτευξή τουσ 

6.2.1 Καθοριςμόσ ςτόχων επιχειρηςιακόσ ςυνϋχειασ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να κακορίςει ςτόχουσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ ςε ςχετικζσ 

λειτουργίεσ και επίπεδα. Οι ςτόχοι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ πρζπει: 

α) να είναι ςυνεπείσ με τθν πολιτικι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

β) να είναι μετριςιμοι (εάν είναι πρακτικό)· 

γ) να λαμβάνουν υπόψθ τισ εφαρμοςτζεσ απαιτιςεισ (βλ. 4.1 και 4.2)· 

δ) να παρακολουκοφνται· 

ε) να επικοινωνοφνται· 

ςτ) να ενθμερϊνονται όπου κρίνεται κατάλλθλο. 

6.2.2 Καθοριςμόσ ςτόχων επιχειρηςιακόσ ςυνϋχειασ 

Κατά τον ςχεδιαςμό του πϊσ κα επιτευχκοφν οι ςτόχοι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ τθσ, θ 

οργάνωςθ πρζπει να κακορίςει: 

α) τι κα γίνει· 

β) ποιοι πόροι κα απαιτθκοφν· 

γ) ποιοσ κα είναι υπεφκυνοσ· 

δ) πότε κα ολοκλθρωκεί· 

ε) πϊσ κα αξιολογθκοφν τα αποτελζςματα. 

6.3 χεδιαςμόσ αλλαγών ςτο ςύςτημα διαχείριςησ επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

Πταν θ οργάνωςθ κακορίηει τθν ανάγκθ για αλλαγζσ ςτο BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνων 

αυτϊν που ζχουν προςδιοριςτεί ςτθν ενότθτα 10, οι αλλαγζσ πρζπει να πραγματοποιοφνται 

με ςχεδιαςμζνο τρόπο. Θ οργάνωςθ πρζπει να λάβει υπόψθ: 

α) τον ςκοπό των αλλαγϊν και τισ πικανζσ ςυνζπειζσ τουσ· 

β) τθν ακεραιότθτα του BCMS· 

γ) τθ διακεςιμότθτα των πόρων· 

δ) τθν κατανομι ι επανακατανομι των ευκυνϊν και αρμοδιοτιτων. 

 
7 Υποςτήριξη 

7.1 Πόροι 

Θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει και να παρζχει τουσ πόρουσ που απαιτοφνται για τθν 

ίδρυςθ, τθν εφαρμογι, τθ ςυντιρθςθ και τθ ςυνεχι βελτίωςθ του BCMS. 
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7.2 Ικανότητα 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να προςδιορίςει τθν απαραίτθτθ ικανότθτα των ατόμων που εργάηονται υπό τον ζλεγχό 

τθσ και που επθρεάηουν τθν απόδοςθ τθσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

β) να διαςφαλίςει ότι αυτά τα άτομα είναι ικανά με βάςθ τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ, τθν 

κατάρτιςθ ι τθν εμπειρία· 

γ) εκεί που εφαρμόηεται, να λάβει μζτρα για τθν απόκτθςθ τθσ απαραίτθτθσ ικανότθτασ και 

να αξιολογιςει τθν αποτελεςματικότθτα των λθφκζντων μζτρων· 

δ) να διατθρεί κατάλλθλθ τεκμθριωμζνθ πλθροφορία ωσ απόδειξθ τθσ ικανότθτασ. 

7.3 Ενημέρωςη 

Τα άτομα που εργάηονται υπό τον ζλεγχο τθσ οργάνωςθσ πρζπει να είναι ενθμερωμζνα για: 

α) τθν πολιτικι επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

β) τθ ςυμβολι τουσ ςτθν αποτελεςματικότθτα του BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνων των 

οφελϊν από τθ βελτιωμζνθ απόδοςθ τθσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

γ) τισ επιπτϊςεισ τθσ μθ ςυμμόρφωςθσ με τισ απαιτιςεισ του BCMS· 

δ) τον δικό τουσ ρόλο και ευκφνεσ πριν, κατά τθ διάρκεια και μετά από διαταραχζσ. 

7.4 Επικοινωνία 

Θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει τισ εςωτερικζσ και εξωτερικζσ επικοινωνίεσ που 

ςχετίηονται με το BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνων: 

α) του τι κα επικοινωνιςει· 

β) πότε κα επικοινωνιςει· 

γ) με ποιουσ κα επικοινωνιςει· 

δ) πϊσ κα επικοινωνιςει· 

ε) ποιοσ κα επικοινωνιςει. 

7.5 Σεκμηριωμένη Πληροφορία 

7.5.1 Γενικϊ 

Το BCMS τθσ οργάνωςθσ πρζπει να περιλαμβάνει: 

α) τεκμθριωμζνθ πλθροφορία που απαιτείται από αυτό το ζγγραφο· 

β) τεκμθριωμζνθ πλθροφορία που θ οργάνωςθ κρίνει ωσ απαραίτθτθ για τθν 

αποτελεςματικότθτα του BCMS. 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ: Το εφροσ τθσ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ για ζνα BCMS μπορεί να διαφζρει 

από τθ μία οργάνωςθ ςτθν άλλθ λόγω: 
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 του μεγζκουσ τθσ οργάνωςθσ και του τφπου των δραςτθριοτιτων, των διαδικαςιϊν, 

των προϊόντων και των υπθρεςιϊν, και των πόρων· 

 τθσ πολυπλοκότθτασ των διαδικαςιϊν και των αλλθλεπιδράςεϊν τουσ· 

 τθσ ικανότθτασ των ατόμων. 

7.5.2 Δημιουργύα και Ενημϋρωςη 

Κατά τθ δθμιουργία και ενθμζρωςθ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ θ οργάνωςθ πρζπει να 

διαςφαλίηει τθν κατάλλθλθ: 

α) ταυτοποίθςθ και περιγραφι (π.χ. τίτλοσ, θμερομθνία, ςυγγραφζασ ι αρικμόσ 

αναφοράσ)· 

β) μορφι (π.χ. γλϊςςα, ζκδοςθ λογιςμικοφ, γραφικά) και μζςο (π.χ. χαρτί, θλεκτρονικό)· 

γ) επανεξζταςθ και ζγκριςθ για τθν καταλλθλότθτα και επάρκεια. 

7.5.3 Έλεγχοσ τησ Σεκμηριωμϋνησ Πληροφορύασ 

Θ τεκμθριωμζνθ πλθροφορία που απαιτείται από το BCMS και από αυτό το ζγγραφο πρζπει 

να ελζγχεται ϊςτε: 

α) να είναι διακζςιμθ και κατάλλθλθ για χριςθ, όπου και όποτε χρειάηεται· 

β) να προςτατεφεται επαρκϊσ (π.χ. από απϊλεια εμπιςτευτικότθτασ, ακατάλλθλθ χριςθ, ι 

απϊλεια ακεραιότθτασ). 

Για τον ζλεγχο τθσ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ, θ οργάνωςθ πρζπει να αντιμετωπίηει τισ 

ακόλουκεσ δραςτθριότθτεσ, όπου εφαρμόηεται: 

α) διανομι, πρόςβαςθ, ανάκτθςθ και χριςθ· 

β) αποκικευςθ και διατιρθςθ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ διατιρθςθσ τθσ 

αναγνωςιμότθτασ· 

γ) ζλεγχοσ των αλλαγϊν (π.χ. ζλεγχοσ εκδόςεων)· 

δ) διατιρθςθ και διάκεςθ. 

Θ τεκμθριωμζνθ πλθροφορία εξωτερικισ προζλευςθσ που κρίνεται από τθν οργάνωςθ ωσ 

απαραίτθτθ για τον ςχεδιαςμό και τθ λειτουργία του BCMS πρζπει να ταυτοποιείται, όπου 

κατάλλθλο, και να ελζγχεται. 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ: Θ πρόςβαςθ μπορεί να υπονοεί απόφαςθ ςχετικά με τθν άδεια μόνο για 

προβολι τθσ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ, ι τθν άδεια και τθν εξουςία για προβολι και 

αλλαγι τθσ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ. 

8 Λειτουργία 

8.1 Λειτουργικόσ χεδιαςμόσ και Έλεγχοσ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να ςχεδιάςει, να υλοποιιςει και να ελζγξει τισ διαδικαςίεσ που 

απαιτοφνται για να πλθροφνται οι απαιτιςεισ, και για να υλοποιιςει τισ δράςεισ που ζχουν 

κακοριςτεί ςτθν ενότθτα 6.1, με: 
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α) τθν κακιζρωςθ κριτθρίων για τισ διαδικαςίεσ· 

β) τθν υλοποίθςθ ελζγχου των διαδικαςιϊν ςφμφωνα με τα κριτιρια· 

γ) τθ διατιρθςθ τεκμθριωμζνθσ πλθροφορίασ ςτον απαραίτθτο βακμό για να υπάρχει 

εμπιςτοςφνθ ότι οι διαδικαςίεσ ζχουν πραγματοποιθκεί όπωσ ζχει προγραμματιςτεί. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να ελζγχει τισ προγραμματιςμζνεσ αλλαγζσ και να εξετάηει τισ 

ςυνζπειεσ των ακοφςιων αλλαγϊν, λαμβάνοντασ δράςθ για τθν μετρίαςθ τυχόν αρνθτικϊν 

επιπτϊςεων, όποτε απαιτείται. Επίςθσ, πρζπει να διαςφαλίηει ότι οι εξωτερικά 

ανακετθμζνεσ διαδικαςίεσ και θ αλυςίδα εφοδιαςμοφ ελζγχονται. 
 

 
8.2 Ανάλυςη Επιπτώςεων Επιχείρηςησ και Αξιολόγηςη Κινδύνου 

8.2.1 Γενικϊ 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να υλοποιιςει και να διατθριςει ςυςτθματικζσ διαδικαςίεσ για τθν ανάλυςθ των 

επιπτϊςεων ςτθν επιχείρθςθ και τθν αξιολόγθςθ των κινδφνων διακοπισ· 

β) να ανακεωρεί τθν ανάλυςθ επιπτϊςεων και τθν αξιολόγθςθ κινδφνου ςε 

προγραμματιςμζνα διαςτιματα και όταν υπάρχουν ςθμαντικζσ αλλαγζσ εντόσ τθσ 

οργάνωςθσ ι ςτο πλαίςιο λειτουργίασ τθσ. 

 

 
8.2.2 Ανϊλυςη Επιπτώςεων Επιχεύρηςησ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να χρθςιμοποιιςει τθ διαδικαςία για τθν ανάλυςθ των επιπτϊςεων 

ςτθν επιχείρθςθ για να κακορίςει τισ προτεραιότθτεσ και τισ απαιτιςεισ για τθν 

επιχειρθςιακι ςυνζχεια. Θ διαδικαςία πρζπει: 

α) να ορίςει τουσ τφπουσ επιπτϊςεων και τα κριτιρια που ςχετίηονται με το πλαίςιο τθσ 

οργάνωςθσ· 

β) να προςδιορίςει τισ δραςτθριότθτεσ που υποςτθρίηουν τθν παροχι προϊόντων και 

υπθρεςιϊν· 

γ) να χρθςιμοποιιςει τουσ τφπουσ επιπτϊςεων και τα κριτιρια για τθν αξιολόγθςθ των 

επιπτϊςεων με τθν πάροδο του χρόνου από τθ διακοπι αυτϊν των δραςτθριοτιτων· 

δ) να προςδιορίςει το χρονικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο οι επιπτϊςεισ τθσ μθ επανάλθψθσ 

των δραςτθριοτιτων κα γίνονται απαράδεκτεσ για τθν οργάνωςθ· 

ε) να κζςει προτεραιοποιθμζνα χρονικά πλαίςια μζςα ςτο χρονικό πλαίςιο που 

προςδιορίηεται ςτο δ) για τθν επανάλθψθ των διακοπζντων δραςτθριοτιτων ςε ειδικά 

ελάχιςτα αποδεκτά επίπεδα· 

ςτ) να χρθςιμοποιιςει αυτιν τθν ανάλυςθ για να προςδιορίςει τισ δραςτθριότθτεσ με 

προτεραιότθτα· 
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η) να κακορίςει ποιοι πόροι απαιτοφνται για τθν υποςτιριξθ των δραςτθριοτιτων με 

προτεραιότθτα· 

θ) να προςδιορίςει τισ εξαρτιςεισ, ςυμπεριλαμβανομζνων των ςυνεργατϊν και των 

προμθκευτϊν, και τισ αλλθλεξαρτιςεισ των δραςτθριοτιτων με προτεραιότθτα. 

 

 
8.2.3 Αξιολόγηςη Κινδύνου 

Θ οργάνωςθ πρζπει να υλοποιιςει και να διατθριςει μια διαδικαςία αξιολόγθςθσ 

κινδφνου. 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ: Θ διαδικαςία για τθν αξιολόγθςθ κινδφνου αντιμετωπίηεται ςτο ISO 31000. 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να προςδιορίςει τουσ κινδφνουσ διακοπισ για τισ δραςτθριότθτεσ με προτεραιότθτα τθσ 

οργάνωςθσ και για τουσ απαιτοφμενουσ πόρουσ τουσ· 

β) να αναλφςει και να αξιολογιςει τουσ προςδιοριςμζνουσ κινδφνουσ· 

γ) να κακορίςει ποιοι κίνδυνοι απαιτοφν αντιμετϊπιςθ. 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ: Οι κίνδυνοι ςε αυτι τθν υποενότθτα αφοροφν τθ διακοπι των επιχειρθςιακϊν 

δραςτθριοτιτων. Οι κίνδυνοι και οι ευκαιρίεσ που ςχετίηονται με τθν αποτελεςματικότθτα 

του ςυςτιματοσ διαχείριςθσ αντιμετωπίηονται ςτο 6.1. 

 

 
8.3 τρατηγικέσ και Λύςεισ Επιχειρηςιακήσ υνέχειασ 

8.3.1 Γενικϊ 

Βάςει των αποτελεςμάτων από τθν ανάλυςθ επιπτϊςεων επιχείρθςθσ και τθν αξιολόγθςθ 

κινδφνου, θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει και να επιλζξει ςτρατθγικζσ επιχειρθςιακισ 

ςυνζχειασ που λαμβάνουν υπόψθ επιλογζσ πριν, κατά τθ διάρκεια και μετά από διακοπι. 

Οι ςτρατθγικζσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ κα πρζπει να αποτελοφνται από μία ι 

περιςςότερεσ λφςεισ. 

 

 
8.3.2 Προςδιοριςμόσ τρατηγικών και Λύςεων 

Ο προςδιοριςμόσ κα πρζπει να βαςίηεται ςτον βακμό που οι ςτρατθγικζσ και οι λφςεισ: 

α) πλθροφν τισ απαιτιςεισ για να ςυνεχίςουν και να ανακτιςουν τισ δραςτθριότθτεσ με 

προτεραιότθτα εντόσ των προςδιοριςμζνων χρονικϊν πλαιςίων και τθσ ςυμφωνθκείςασ 

ικανότθτασ· 

β) προςτατεφουν τισ δραςτθριότθτεσ με προτεραιότθτα τθσ οργάνωςθσ· 

γ) μειϊνουν τθν πικανότθτα διακοπισ· 
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δ) ςυντομεφουν τθν περίοδο διακοπισ· 

ε) περιορίηουν τον αντίκτυπο τθσ διακοπισ ςτα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ τθσ οργάνωςθσ· 

ςτ) εξαςφαλίηουν τθ διακεςιμότθτα επαρκϊν πόρων. 

 
8.3.3 Επιλογό τρατηγικών και Λύςεων 

Θ επιλογι κα πρζπει να βαςίηεται ςτον βακμό που οι ςτρατθγικζσ και οι λφςεισ: 

α) πλθροφν τισ απαιτιςεισ για να ςυνεχίςουν και να ανακτιςουν τισ δραςτθριότθτεσ με 

προτεραιότθτα εντόσ των προςδιοριςμζνων χρονικϊν πλαιςίων και τθσ ςυμφωνθκείςασ 

ικανότθτασ· 

β) λαμβάνουν υπόψθ το ποςό και τον τφπο του κινδφνου που θ οργάνωςθ μπορεί ι δεν 

μπορεί να αναλάβει· 

γ) λαμβάνουν υπόψθ το κόςτοσ και τα οφζλθ. 
 

 
8.3.4 Απαιτόςεισ Πόρων 

Θ οργάνωςθ πρζπει να κακορίςει τισ απαιτιςεισ πόρων για τθν υλοποίθςθ των 

επιλεγμζνων λφςεων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. Οι τφποι πόρων που κα λθφκοφν υπόψθ 

περιλαμβάνουν, αλλά δεν περιορίηονται ςε: 

α) ανκρϊπουσ· 

β) πλθροφορίεσ και δεδομζνα· 

γ) φυςικι υποδομι όπωσ κτίρια, χϊροι εργαςίασ ι άλλεσ εγκαταςτάςεισ και ςυναφείσ 

υπθρεςίεσ· 

δ) εξοπλιςμό και αναλϊςιμα· 

ε) ςυςτιματα πλθροφορικισ και επικοινωνιϊν (ICT)· 

ςτ) μεταφορά και λογιςτικι· 

η) χρθματοοικονομικά· 

θ) ςυνεργάτεσ και προμθκευτζσ. 
 

 
8.3.5 Τλοπούηςη Λύςεων 

Θ οργάνωςθ πρζπει να υλοποιιςει και να διατθριςει τισ επιλεγμζνεσ λφςεισ 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ ζτςι ϊςτε να μποροφν να ενεργοποιθκοφν όταν χρειαςτεί. 
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8.4 χέδια και Διαδικαςίεσ Επιχειρηςιακήσ υνέχειασ 

8.4.1 Γενικϊ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να υλοποιιςει και να διατθριςει μια δομι ανταπόκριςθσ που κα 

επιτρζπει τθν ζγκαιρθ προειδοποίθςθ και επικοινωνία με τα ςχετικά ενδιαφερόμενα μζρθ. 

Θα προςφζρει ςχζδια και διαδικαςίεσ για τθ διαχείριςθ τθσ οργάνωςθσ κατά τθ διάρκεια 

μιασ διαταραχισ. Τα ςχζδια και οι διαδικαςίεσ κα χρθςιμοποιοφνται όταν απαιτείται για να 

ενεργοποιιςουν τισ λφςεισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ: Υπάρχουν διάφοροι τφποι διαδικαςιϊν που αποτελοφν τα ςχζδια 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει και να τεκμθριϊςει τα ςχζδια και τισ διαδικαςίεσ 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ βάςει του αποτελζςματοσ των επιλεγμζνων ςτρατθγικϊν και 

λφςεων. 

Οι διαδικαςίεσ πρζπει: 

α) να είναι ςυγκεκριμζνεσ όςον αφορά τα άμεςα βιματα που πρζπει να λθφκοφν κατά τθ 

διάρκεια μιασ διαταραχισ· 

β) να είναι ευζλικτεσ για να ανταποκρίνονται ςτισ αλλαγζσ των εςωτερικϊν και εξωτερικϊν 

ςυνκθκϊν μιασ διαταραχισ· 

γ) να επικεντρϊνονται ςτον αντίκτυπο των περιςτατικϊν που πικανϊσ οδθγοφν ςε 

διαταραχι· 

δ) να είναι αποτελεςματικζσ ςτον περιοριςμό του αντίκτυπου μζςω τθσ υλοποίθςθσ 

κατάλλθλων λφςεων· 

ε) να ανακζτουν ρόλουσ και ευκφνεσ για τα κακικοντα εντόσ αυτϊν. 
 

 
8.4.2 Δομό Ανταπόκριςησ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να υλοποιιςει και να διατθριςει μια δομι, προςδιορίηοντασ ζνα ι 

περιςςότερα ομάδεσ υπεφκυνεσ για τθν ανταπόκριςθ ςε διαταραχζσ. 

Οι ρόλοι και οι ευκφνεσ κάκε ομάδασ και οι ςχζςεισ μεταξφ των ομάδων πρζπει να 

δθλϊνονται ςαφϊσ. 

Συλλογικά, οι ομάδεσ πρζπει να είναι ικανζσ να: 

α) αξιολογοφν τθ φφςθ και το εφροσ μιασ διαταραχισ και τον πικανό αντίκτυπό τθσ· 

β) αξιολογοφν τον αντίκτυπο ζναντι προκακοριςμζνων ορίων που δικαιολογοφν τθν ζναρξθ 

μιασ επίςθμθσ ανταπόκριςθσ· 

γ) ενεργοποιοφν μια κατάλλθλθ ανταπόκριςθ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

δ) ςχεδιάηουν δράςεισ που πρζπει να λθφκοφν· 
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ε) κακορίηουν προτεραιότθτεσ (χρθςιμοποιϊντασ τθν αςφάλεια τθσ ηωισ ωσ πρϊτθ 

προτεραιότθτα)· 

ςτ) παρακολουκοφν τισ επιπτϊςεισ τθσ διαταραχισ και τθσ ανταπόκριςθσ τθσ οργάνωςθσ· 

η) ενεργοποιοφν τισ λφςεισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ· 

θ) επικοινωνοφν με τα ςχετικά ενδιαφερόμενα μζρθ, τισ αρχζσ και τα μζςα ενθμζρωςθσ. 

Για κάκε ομάδα πρζπει να υπάρχουν: 

α) προςδιοριςμζνα προςωπικά και οι αναπλθρωματικοί τουσ με τθν απαραίτθτθ ευκφνθ, 

εξουςία και ικανότθτα για να εκτελζςουν τον κακοριςμζνο ρόλο τουσ· 

β) τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ για να κακοδθγοφν τισ δράςεισ τουσ (βλ. 8.4.4), 

ςυμπεριλαμβανομζνων αυτϊν για τθν ενεργοποίθςθ, λειτουργία, ςυντονιςμό και 

επικοινωνία τθσ ανταπόκριςθσ. 

8.4.3 Προειδοπούηςη και Επικοινωνύα 

Θ οργάνωςθ πρζπει να ζχει τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ για: 

α) Εςωτερικι και εξωτερικι επικοινωνία με τουσ ςχετικοφσ ενδιαφερόμενουσ φορείσ, με 

κακοριςμζνα τι, πότε, με ποιουσ, και πϊσ κα γίνει θ επικοινωνία. Αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει τθν επικοινωνία με τουσ εργαηομζνουσ και τισ επαφζσ ζκτακτθσ ανάγκθσ 

τουσ. 

β) Λιψθ, τεκμθρίωςθ και ανταπόκριςθ ςε επικοινωνίεσ από ενδιαφερόμενουσ φορείσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου οποιουδιποτε εκνικοφ ι περιφερειακοφ ςυςτιματοσ 

προειδοποίθςθσ κινδφνου ι αντίςτοιχου. 

γ) Εξαςφάλιςθ τθσ διακεςιμότθτασ των μζςων επικοινωνίασ κατά τθ διάρκεια μιασ 

διακοπισ. 

δ) Διευκόλυνςθ δομθμζνθσ επικοινωνίασ με τουσ επιχειρθςιακοφσ αντιδραςτιρεσ. 

ε) Ραροχι λεπτομερειϊν ςχετικά με τθν ανταπόκριςθ τθσ οργάνωςθσ ςτα μζςα 

ενθμζρωςθσ μετά από ζνα περιςτατικό, ςυμπεριλαμβανομζνθσ μιασ ςτρατθγικισ 

επικοινωνίασ. 

ςτ) Καταγραφι των λεπτομερειϊν τθσ διακοπισ, των λθφκζντων μζτρων και των 

λθφκζντων αποφάςεων. 

Εάν είναι εφαρμόςιμο, κα πρζπει επίςθσ να λθφκοφν υπόψθ και να εφαρμοςτοφν τα εξισ: 

α) Ρροειδοποίθςθ των ενδιαφερόμενων φορζων που ενδζχεται να επθρεαςτοφν από μια 

πραγματικι ι προςεχι διακοπι. 

β) Εξαςφάλιςθ κατάλλθλου ςυντονιςμοφ και επικοινωνίασ μεταξφ πολλαπλϊν 

ανταποκρινόμενων οργανιςμϊν. 
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Οι διαδικαςίεσ προειδοποίθςθσ και επικοινωνίασ πρζπει να γίνονται αντικείμενο 

προςαρμογισ ωσ μζροσ του προγράμματοσ αςκιςεων τθσ οργάνωςθσ που περιγράφεται 

ςτο 8.5. 

8.4.4 χϋδια Επιχειρηςιακόσ υνϋχειασ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να τεκμθριϊςει και να διατθρεί ςχζδια και διαδικαςίεσ επιχειρθςιακισ 

ςυνζχειασ. Αυτά τα ςχζδια κα πρζπει να παρζχουν κακοδιγθςθ και πλθροφορίεσ για να 

βοθκιςουν τισ ομάδεσ ςτθν ανταπόκριςθ ςε μια διακοπι και να βοθκιςουν τθν οργάνωςθ 

ςτθν ανταπόκριςθ και τθν ανάκαμψθ. 

Συλλογικά, τα ςχζδια επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ πρζπει να περιλαμβάνουν: 

α) Λεπτομζρειεσ των ενεργειϊν που κα αναλάβουν οι ομάδεσ για να ςυνεχίςουν ι να 

ανακάμψουν τισ προτεραιότθτεσ δραςτθριοτιτων εντόσ προκακοριςμζνων χρονικϊν 

πλαιςίων και να παρακολουκιςουν τθν επίδραςθ τθσ διακοπισ και τθσ ανταπόκριςθσ τθσ 

οργάνωςθσ. 

β) Αναφορά ςε προκακοριςμζνα κατϊτατα όρια(κριτιρια ενεργοποίθςθσ) και διαδικαςία 

ενεργοποίθςθσ τθσ ανταπόκριςθσ. 

γ) Διαδικαςίεσ για τθ δυνατότθτα παράδοςθσ προϊόντων και υπθρεςιϊν ςε ςυμφωνθμζνθ 

χωρθτικότθτα. 

δ) Λεπτομζρειεσ για τθ διαχείριςθ των άμεςων ςυνεπειϊν μιασ διακοπισ, λαμβάνοντασ 

υπόψθ τθν ευθμερία των ατόμων, τθν πρόλθψθ περαιτζρω απϊλειασ ι μθ διακεςιμότθτασ 

των προτεραιότθτων δραςτθριοτιτων και τθν επίδραςθ ςτο περιβάλλον. 

Κάκε ςχζδιο κα πρζπει να περιλαμβάνει: 

α) Τον ςκοπό, το πεδίο και τουσ ςτόχουσ του ςχεδίου. 

β) Τουσ ρόλουσ και τισ ευκφνεσ τθσ ομάδασ που κα υλοποιιςει το ςχζδιο. 

γ) Ενζργειεσ για τθν υλοποίθςθ των λφςεων. 

δ) Υποςτθρικτικζσ πλθροφορίεσ που απαιτοφνται για τθν ενεργοποίθςθ 

(ςυμπεριλαμβανομζνων των κριτθρίων ενεργοποίθςθσ), τθν λειτουργία, τον ςυντονιςμό και 

τθν επικοινωνία των ενεργειϊν τθσ ομάδασ. 

 

 
ε) Εςωτερικζσ και εξωτερικζσ αλλθλεξαρτιςεισ. 

ςτ) Απαιτιςεισ πόρων. 

θ) Απαιτιςεισ αναφοράσ. 

κ) Διαδικαςία για τθν ανάκλθςθ του ςχεδίου. 

Κάκε ςχζδιο πρζπει να είναι εφικτό και διακζςιμο τθν ςτιγμι και ςτον τόπο που απαιτείται. 
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8.4.5 Ανϊκαμψη 

Θ οργάνωςθ πρζπει να ζχει τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ για τθν επαναφορά και τθν 

επιςτροφι των επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων από τα προςωρινά μζτρα που ελιφκθςαν 

κατά τθ διάρκεια και μετά από μια διακοπι. 

8.5 Πρόγραμμα Αςκήςεων 

Θ οργάνωςθ πρζπει να εφαρμόηει και να διατθρεί ζνα πρόγραμμα αςκιςεων και δοκιμϊν 

για να επιβεβαιϊςει με τθν πάροδο του χρόνου τθν αποτελεςματικότθτα των ςτρατθγικϊν 

και των λφςεων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ τθσ. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να διεξάγει αςκιςεισ και δοκιμζσ που: 

α) είναι ςυμβατζσ με τουσ ςτόχουσ τθσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειάσ τθσ. 

β) βαςίηονται ςε κατάλλθλα ςενάρια που ζχουν ςχεδιαςτεί με ςαφϊσ κακοριςμζνουσ 

ςτόχουσ. 

γ) αναπτφςςουν τθν ομαδικότθτα, τθν ικανότθτα, τθν αυτοπεποίκθςθ και τθ γνϊςθ για 

όςουσ ζχουν ρόλουσ να εκτελζςουν ςε ςχζςθ με τισ διακοπζσ. 

δ) μαηί, με τθν πάροδο του χρόνου, επιβεβαιϊνουν τισ ςτρατθγικζσ και τισ λφςεισ τθσ 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

ε) παράγουν τυποποιθμζνεσ αναφορζσ μετά τθν άςκθςθ που περιλαμβάνουν τα 

αποτελζςματα, τισ ςυςτάςεισ και τα μζτρα για τθν εφαρμογι βελτιϊςεων. 

ςτ) εξετάηονται ςτο πλαίςιο τθσ προϊκθςθσ τθσ διαρκοφσ βελτίωςθσ. 

η) πραγματοποιοφνται ςε προγραμματιςμζνα χρονικά διαςτιματα και όταν υπάρχουν 

ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθν οργάνωςθ ι ςτο περιβάλλον ςτο οποίο λειτουργεί. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να λαμβάνει μζτρα βάςει των αποτελεςμάτων των αςκιςεϊν και 

δοκιμϊν τθσ για να εφαρμόςει αλλαγζσ και βελτιϊςεισ. 

8.6 Αξιολόγηςη τησ τεκμηρίωςησ και των ικανοτήτων επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να: 

α) αξιολογεί τθν καταλλθλότθτα, τθν επαρκότθτα και τθν αποτελεςματικότθτα τθσ 

ανάλυςθσ τθσ επιχειρθςιακισ ςθμαςίασ, τθσ αξιολόγθςθσ των κινδφνων, των ςτρατθγικϊν, 

των λφςεων, των ςχεδίων και των διαδικαςιϊν τθσ για τθν επιχειρθςιακι ςυνζχεια. 

 

 
β) πραγματοποιεί αξιολογιςεισ μζςω ανακεωριςεων, αναλφςεων, αςκιςεων, δοκιμϊν, 

αναφορϊν μετά το ςυμβάν και αποτιμιςεων απόδοςθσ. 

γ) διενεργεί αξιολογιςεισ των ικανοτιτων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ των ςχετικϊν εταίρων 

και προμθκευτϊν. 
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δ) αξιολογεί τθ ςυμμόρφωςθ με τισ ιςχφουςεσ νομικζσ και κανονιςτικζσ απαιτιςεισ, τισ 

βζλτιςτεσ πρακτικζσ τθσ βιομθχανίασ και τθν ςυμμόρφωςθ με τθν δικι τθσ πολιτικι και 

τουσ ςτόχουσ για τθν επιχειρθςιακι ςυνζχεια. 

ε) ενθμερϊνει τθν τεκμθρίωςθ και τισ διαδικαςίεσ τθσ εγκαίρωσ. 

Αυτζσ οι αξιολογιςεισ πρζπει να διεξάγονται ςε προγραμματιςμζνα χρονικά διαςτιματα, 

μετά από ζνα ςυμβάν ι ενεργοποίθςθ και όταν ςθμειϊνονται ςθμαντικζσ αλλαγζσ 

9.1 Παρακολούθηςη, Μέτρηςη, Ανάλυςη και Αξιολόγηςη 

9.1.1 Γενικϊ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να διακζτει διαδικαςίεσ για τθν παρακολοφκθςθ, τθ μζτρθςθ, τθν 

ανάλυςθ και τθν αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ του BCMS. Αυτό πρζπει να γίνεται ςε ςχζςθ με 

τα αποτελζςματα τθσ απόδοςθσ τθσ οργάνωςθσ ςτθν επίτευξθ των επιχειρθςιακϊν τθσ 

ςτόχων και τουσ ςτόχουσ τθσ πολιτικισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

9.1.2 Παρακολούθηςη και Μϋτρηςη 

Θ οργάνωςθ πρζπει να κακορίςει: 

α) τα χαρακτθριςτικά που πρζπει να παρακολουκοφνται και να μετρϊνται 

β) τισ μεκόδουσ για τθν παρακολοφκθςθ, τθ μζτρθςθ, τθν ανάλυςθ και τθν αξιολόγθςθ, 

όπωσ είναι εφαρμόςιμο, για να διαςφαλίςει ζγκυρα αποτελζςματα 

γ) πότε και από ποιον πρζπει να διενεργείται θ παρακολοφκθςθ και θ μζτρθςθ 

δ) πότε και από ποιον πρζπει να αναλφονται και να αξιολογοφνται τα αποτελζςματα από 

τθν παρακολοφκθςθ και τθ μζτρθςθ. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να διατθρεί κατάλλθλα τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ ωσ αποδεικτικά 

ςτοιχεία των αποτελεςμάτων. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να αξιολογεί τθν απόδοςθ του BCMS και τθν αποτελεςματικότθτα του 

BCMS. 

9.2 Εςωτερικόσ Έλεγχοσ 

9.2.1 Γενικϊ 

Θ οργάνωςθ πρζπει να διενεργεί εςωτερικοφσ ελζγχουσ ςε προγραμματιςμζνα χρονικά 

διαςτιματα για να παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με το εάν το BCMS: 

α) ςυμμορφϊνεται με: 
 

 
τισ δικζσ τθσ απαιτιςεισ για το BCMS τθσ; 

τισ απαιτιςεισ αυτοφ του εγγράφου; 

β) εφαρμόηεται και διατθρείται αποτελεςματικά. 
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9.2.2 Πρόγραμμα Ελϋγχων 

Θ οργάνωςθ πρζπει: 

α) να ςχεδιάςει, να κακιερϊςει, να εφαρμόςει και να διατθριςει ζνα πρόγραμμα ελζγχων 

που περιλαμβάνει τθ ςυχνότθτα, τισ μεκόδουσ, τισ ευκφνεσ, τισ απαιτιςεισ ςχεδιαςμοφ και 

τθν αναφορά, το οποίο πρζπει να λαμβάνει υπόψθ τθ ςθμαςία των ςχετιηόμενων 

διαδικαςιϊν και τα αποτελζςματα προθγοφμενων ελζγχων. 

β) να ορίςει τα κριτιρια και το πεδίο εφαρμογισ του κάκε ελζγχου; 

γ) να επιλζξει ελεγκτζσ και να διενεργιςει ελζγχουσ για να διαςφαλίςει τθν 

αντικειμενικότθτα και τθν αμερολθψία τθσ διαδικαςίασ ελζγχου; 

δ) να διαςφαλίςει ότι τα αποτελζςματα των ελζγχων αναφζρονται ςτουσ ςχετικοφσ 

διευκυντζσ; 

ε) να διατθριςει τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ ωσ αποδεικτικά ςτοιχεία τθσ εφαρμογισ του 

προγράμματοσ ελζγχου και των αποτελεςμάτων των ελζγχων; 

ςτ) να διαςφαλίςει ότι οι απαραίτθτεσ διορκωτικζσ ενζργειεσ λαμβάνονται χωρίσ 

αδικαιολόγθτθ κακυςτζρθςθ για τθν εξάλειψθ των ανιχνευκζντων μθ ςυμμόρφωςεων και 

των αιτιϊν τουσ; 

η) να διαςφαλίςει ότι οι ενζργειεσ ελζγχου μετά τθν ελζγχου ςυμπεριλαμβάνουν τον ζλεγχο 

των ενεργειϊν που ζχουν λθφκεί και τθν αναφορά των αποτελεςμάτων του ελζγχου. 

9.3 Αξιολόγηςη από τη Διοίκηςη 

9.3.1 Γενικϊ 

Θ υψθλι διοίκθςθ πρζπει να αξιολογεί το BCMS τθσ οργάνωςθσ, ςε προγραμματιςμζνα 

χρονικά διαςτιματα, για να διαςφαλίςει τθ ςυνεχιηόμενθ καταλλθλότθτα, επάρκεια και 

αποτελεςματικότθτά του. 

9.3.2 Εύςοδοσ ςτην Αξιολόγηςη από τη Διούκηςη 

Θ αξιολόγθςθ από τθ διοίκθςθ πρζπει να περιλαμβάνει τθν εξζταςθ: 

α) τθσ κατάςταςθσ των μζτρων από τισ προθγοφμενεσ αξιολογιςεισ από τθ διοίκθςθ 

β) των αλλαγϊν ςτα εξωτερικά και εςωτερικά κζματα που είναι ςχετικά με το BCMS 

γ) των πλθροφοριϊν για τθν απόδοςθ του BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνων των τάςεων ςτα: 

 μθ ςυμμορφωμζνα και διορκωτικά μζτρα 

 αποτελζςματα αξιολόγθςθσ παρακολοφκθςθσ και μζτρθςθσ 

 αποτελζςματα ελζγχων 

δ) ανατροφοδότθςθ από ενδιαφερόμενα μζρθ 

ε) τθν ανάγκθ για αλλαγζσ ςτο BCMS, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ πολιτικισ και των ςτόχων 
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ςτ) διαδικαςίεσ και πόρουσ που κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν ςτθν οργάνωςθ για τθ 

βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ και τθσ αποτελεςματικότθτασ του BCMS 

θ) πλθροφορίεσ από τθν ανάλυςθ των επιπτϊςεων ςτθν επιχειρθςιακι ςυνζχεια και τθν 

αξιολόγθςθ των καπακτότθτων τθσ επιχείρθςθσ (βλ. 8.6) 

κ) κινδφνουσ ι ηθτιματα που δεν ζχουν αντιμετωπιςτεί επαρκϊσ ςε προθγοφμενθ 

αξιολόγθςθ κινδφνων 

ι) διδάγματα από προςεχείσ περιςτατικά και ενζργειεσ που προκφπτουν από προςεχείσ 

προςεγγίςεισ και διακοπζσ 

κ) ευκαιρίεσ για ςυνεχι βελτίωςθ. 

9.3.3 Έξοδοσ από τη Διούκηςη 

Οι ζξοδοι από τθν αξιολόγθςθ από τθ διοίκθςθ περιλαμβάνουν αποφάςεισ που ςχετίηονται 

με ευκαιρίεσ για ςυνεχι βελτίωςθ και τθν ανάγκθ για αλλαγζσ ςτο BCMS για τθ βελτίωςθ 

τθσ αποδοτικότθτάσ του και τθσ αποτελεςματικότθτάσ του, ςυμπεριλαμβανομζνων των 

ακόλουκων: 

α) τροποποιιςεισ του πεδίου εφαρμογισ του BCMS 

β) ενθμζρωςθ τθσ ανάλυςθσ των επιπτϊςεων ςτθν επιχειρθςιακι ςυνζχεια, τθσ 

αξιολόγθςθσ των κινδφνων, των επιχειρθςιακϊν ςτρατθγικϊν και λφςεων για τθν 

επιχειρθςιακι ςυνζχεια και των ςχεδίων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ 

γ) τροποποίθςθ των διαδικαςιϊν και των ελζγχων για τθν αντιμετϊπιςθ εςωτερικϊν ι 

εξωτερικϊν κεμάτων που μπορεί να επθρεάςουν το BCMS 

δ) πϊσ κα μετρθκεί θ αποτελεςματικότθτα των ελζγχων. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να διατθρεί τεκμθριωμζνεσ πλθροφορίεσ ωσ αποδεικτικά ςτοιχεία των 

αποτελεςμάτων τθσ αξιολόγθςθσ από τθ διοίκθςθ. Ρρζπει: 

α) να ενθμερϊςει τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ από τθ διοίκθςθ ςε ςχετικά 

ενδιαφερόμενα μζρθ 

β) να λάβει κατάλλθλα μζτρα ςχετικά με αυτά τα αποτελζςματα 

10.1 Μη ςυμμόρφωςη και δράςη διόρθωςησ 

10.1.1 

Θ οργάνωςθ πρζπει να προςδιορίςει ευκαιρίεσ για βελτίωςθ και να υλοποιιςει τα 

απαραίτθτα μζτρα για τθν επίτευξθ των επικυμθτϊν αποτελεςμάτων του BCMS τθσ. 

 

 
10.1.2 Όταν ςυμβεύ μια μη ςυμμόρφωςη, η οργϊνωςη πρϋπει: 

α) να αντιδράςει ςτθ μθ ςυμμόρφωςθ και, όπωσ είναι εφαρμόςιμο: 

 να λάβει μζτρα για τον ζλεγχο και τθ διόρκωςι τθσ 
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 να αντιμετωπίςει τισ ςυνζπειεσ 

β) να αξιολογιςει τθν ανάγκθ δράςθσ για τθν εξάλειψθ τθσ αιτίασ(ϊν) τθσ μθ 

ςυμμόρφωςθσ, ϊςτε να μθν επαναλθφκεί ι να ςυμβεί αλλοφ, με τουσ εξισ τρόπουσ: 

 ανακεωρϊντασ τθ μθ ςυμμόρφωςθ 

 κακορίηοντασ τισ αιτίεσ τθσ μθ ςυμμόρφωςθσ 

 κακορίηοντασ εάν υπάρχουν παρόμοιεσ μθ ςυμμορφϊςεισ ι αν μπορεί να ςυμβοφν 

πικανϊσ 

γ) να εφαρμόςει οποιαδιποτε απαιτοφμενθ δράςθ 

δ) να αξιολογιςει τθν αποτελεςματικότθτα τθσ λθφκείςασ διόρκωςθσ 

ε) να πραγματοποιιςει αλλαγζσ ςτο BCMS, αν είναι απαραίτθτο 

Οι δράςεισ διόρκωςθσ πρζπει να είναι κατάλλθλεσ για τισ επιπτϊςεισ των μθ 

ςυμμορφϊςεων που παρουςιάηονται. 

10.1.3 Η οργϊνωςη πρϋπει να διατηρόςει τεκμηριωμϋνεσ πληροφορύεσ ωσ αποδεικτικϊ 

ςτοιχεύα: 

α) τθ φφςθ των μθ ςυμμορφϊςεων και οποιαδιποτε επόμενα μζτρα που ζχουν λθφκεί 

β) τα αποτελζςματα οποιαςδιποτε δράςθσ διόρκωςθσ. 

10.2 Διαρκήσ βελτίωςη 

Θ οργάνωςθ πρζπει να βελτιϊνει διαρκϊσ τθν καταλλθλότθτα, τθν επάρκεια και τθν 

αποτελεςματικότθτα του BCMS, βαςιηόμενθ ςε ποιοτικά και ποςοτικά μζτρα. 

Θ οργάνωςθ πρζπει να λαμβάνει υπόψθ τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ και αξιολόγθςθσ, 

κακϊσ και τα αποτελζςματα από τθ διοικθτικι αξιολόγθςθ, για να κακορίςει εάν υπάρχουν 

ανάγκεσ ι ευκαιρίεσ, ςχετικζσ με τθν επιχείρθςθ ι το BCMS, που πρζπει να 

αντιμετωπιςτοφν ωσ μζροσ τθσ διαρκοφσ βελτίωςθσ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β ISO/TS 22331:2018 
Αυτό το ζγγραφο παρζχει λεπτομερείσ οδθγίεσ για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι 

ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Είναι ςυμβατό με τισ απαιτιςεισ του ISO 22301. 

Εφαρμόηεται ςτθν εκτζλεςθ οποιαςδιποτε προςπάκειασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ 



29  

ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, είτε αποτελεί μζροσ ενόσ ςυςτιματοσ διαχείριςθσ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ (BCMS) είτε ενόσ προγράμματοσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Εφεξισ, ο 

όροσ "πρόγραμμα ςυνζχειασ επιχείρθςθσ" ςθμαίνει είτε ζνα BCMS είτε ζνα πρόγραμμα 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

Θ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ του 

οργανιςμοφ κα πρζπει να περιλαμβάνει επιλογζσ ςτρατθγικισ για: 

 τθν προςταςία προτεραιοποιθμζνων δραςτθριοτιτων· 

 τθ ςτακεροποίθςθ, ςυνζχιςθ, επανζναρξθ και ανάκτθςθ προτεραιοποιθμζνων 

δραςτθριοτιτων· 

 τθν μετρίαςθ, ανταπόκριςθ ςε και διαχείριςθ αντικτφπων (βλ. ISO 22301:2012, 8.3). 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ Σε αυτό το ζγγραφο, οι επιλογζσ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ ζχουν τθν 

ίδια ςθμαςία με τισ λφςεισ και τισ δυνατότθτεσ. 

Θ Εικόνα 1 ςθμειϊνει τθ ςχζςθ τθσ διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ με το πρόγραμμα ςυνζχειασ επιχείρθςθσ ςτο ςφνολό του. Θ 

ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ και θ αξιολόγθςθ κινδφνου παρζχουν τισ απαιτιςεισ για 

μια ςειρά από ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Ο προςδιοριςμόσ και θ επιλογι μιασ 

ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ αποτελοφν τθ βάςθ για τθν ανάπτυξθ αποτελεςματικϊν 

διαδικαςιϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

 

 
Θ ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ προςδιορίηει τισ απαιτιςεισ παράδοςθσ 

προϊόντων/υπθρεςιϊν και τα προτεραιοποιθμζνα χρονικά πλαίςια για τθν ανάκτθςθ 

δραςτθριοτιτων και πόρων. Θ ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ επιτρζπει ςτον οργανιςμό 

να προςδιορίςει τουσ απαραίτθτουσ πόρουσ για τθν εκτζλεςθ προτεραιοποιθμζνων 
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δραςτθριοτιτων (π.χ. εγκαταςτάςεισ, άνκρωποι, εξοπλιςμόσ, πλθροφορίεσ, επικοινωνία και 

τεχνολογικά περιουςιακά ςτοιχεία, εφοδιαςμόσ και χρθματοδότθςθ). Θ ανάλυςθ 

αντικτφπου επιχείρθςθσ αναγνωρίηει επίςθσ τισ αλλθλεξαρτιςεισ μεταξφ δραςτθριοτιτων 

και τισ εξαρτιςεισ από αλυςίδεσ εφοδιαςμοφ, εταίρουσ και άλλα ενδιαφερόμενα μζρθ. 

Θ αξιολόγθςθ κινδφνου προςδιορίηει, αναλφει και αξιολογεί τον κίνδυνο διακοπισ και 

προςδιορίηει επιλογζσ αντιμετϊπιςθσ κινδφνου. 

Θ ςτρατθγικι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ αντιμετωπίηει τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ 

αντικτφπου επιχείρθςθσ και τθσ αξιολόγθςθσ κινδφνου και κακορίηει πϊσ ο οργανιςμόσ 

μπορεί να γίνει πιο ανκεκτικόσ και ικανόσ να αντιμετωπίςει μια ευρεία γκάμα 

διαταρακτικϊν περιςτατικϊν. 

Ο ςκοπόσ αυτοφ του εγγράφου είναι να παρζχει κακοδιγθςθ που κα επιτρζψει ςτουσ 

οργανιςμοφσ να: 

 προςδιορίςουν μια ςειρά από επιλογζσ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

 επιλζξουν κατάλλθλεσ δυνατότθτεσ βάςει των απαιτιςεων ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

 εξαςφαλίςουν τθν ςυνεχι καταλλθλότθτα των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

 ςυντονίςουν τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

αποτελεςματικά εντόσ του ευρφτερου προγράμματοσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

Τα αποτελζςματα του προςδιοριςμοφ και τθσ επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

περιλαμβάνουν: 

 μζτρα για τθν προςπάκεια μείωςθσ τθσ ςυχνότθτασ διαταρακτικϊν περιςτατικϊν 

και του ςυνδεδεμζνου αντικτφπου· 

 ταυτοποίθςθ των χρθματοοικονομικϊν πόρων που απαιτοφνται για τθν 

ανταπόκριςθ ςε ζνα διαταρακτικό περιςτατικό· 

 αποτελεςματικζσ εςωτερικζσ και εξωτερικζσ δυνατότθτεσ επικοινωνίασ· 

 εναλλακτικζσ δυνατότθτεσ χϊρου εργαςίασ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ απϊλειασ ι 

τθσ μθ προςβαςιμότθτασ των εγκαταςτάςεων· 

 ρυκμίςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ μθ διακεςιμότθτασ προςωπικοφ· 

 εναλλακτικζσ μεκόδουσ διατιρθςθσ, επιδιόρκωςθσ και αντικατάςταςθσ πόρων για 

τθν εκτζλεςθ δραςτθριοτιτων ςε περίπτωςθ απϊλειασ· 

 δυνατότθτεσ ανάκτθςθσ χαμζνων πλθροφοριακϊν και επικοινωνιακϊν 

τεχνολογικϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων, ςυμπεριλαμβανομζνων των δεδομζνων· 

 εναλλακτικά μζςα παράδοςθσ προϊόντων και υπθρεςιϊν αντιμετωπίηοντασ μια 

διακοπι ςτθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ. 

Θ Εικόνα 2 εμφανίηει τθ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ, μαηί με τισ προχποκζςεισ και τθ ςχζςθ τθσ με τθ δθμιουργία διαδικαςιϊν 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 
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Αςφάλεια και Ανθεκτικότητα — Συςτήματα Διαχείριςησ Συνέχειασ 

Επιχείρηςησ — Οδηγίεσ για τη Στρατηγική Συνέχειασ Επιχείρηςησ 

 
1 Εφαρμογή 

Αυτό το ζγγραφο παρζχει οδθγίεσ για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικισ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Εφαρμόηεται ςε όλουσ τουσ οργανιςμοφσ ανεξάρτθτα από τον τφπο, 

το μζγεκοσ και τθ φφςθ τουσ, είτε βρίςκονται ςτον ιδιωτικό, δθμόςιο ι μθ κερδοςκοπικό 

τομζα. 

Ρροορίηεται για χριςθ από εκείνουσ που είναι υπεφκυνοι για, ι ςυμμετζχουν ςτον, 

προςδιοριςμό και επιλογι ςτρατθγικισ. 

2 Κανονιςτικέσ Αναφορέσ 

Τα ακόλουκα ζγγραφα αναφζρονται ςτο κείμενο με τζτοιον τρόπο ϊςτε κάποιο ι όλο το 

περιεχόμενό τουσ να αποτελεί απαιτιςεισ αυτοφ του εγγράφου. Για τισ θμερομθνιακζσ 

αναφορζσ, εφαρμόηεται μόνο θ εκδοχι που αναφζρεται. Για τισ αναφορζσ χωρίσ 

θμερομθνία, θ τελευταία ζκδοςθ του αναφερόμενου εγγράφου (ςυμπεριλαμβανομζνων 

τυχόν τροποποιιςεων) εφαρμόηεται. 

ISO 22300, Αςφάλεια και Ανκεκτικότθτα — Λεξιλόγιο 

ISO Οδθγόσ 73, Διαχείριςθ Κινδφνου — Λεξιλόγιο 

3 Όροι και Οριςμοί 

Για τουσ ςκοποφσ αυτοφ του εγγράφου, οι όροι και οι οριςμοί που δίνονται ςτο ISO 22300 

και ςτο ISO Οδθγό 73 ιςχφουν. 

ISO και IEC διατθροφν τραπεηικζσ βάςεισ δεδομζνων για χριςθ ςτθν τυποποίθςθ ςτισ 

ακόλουκεσ διευκφνςεισ: 

— ISO Online browsing platform: διακζςιμο ςτο https://www.iso.org/obp 

— IEC Electropedia: διακζςιμο ςτο http://www.electropedia.org/ 
 
 

4 Προώποθέςεισ 

4.1 Γενικά 

http://www.iso.org/obp
http://www.electropedia.org/
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Αν και αυτό το ζγγραφο είναι ςυμβατό με το ISO 22301, μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί 

για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ κατά τθν 

ευκυγράμμιςθ ι τθν ςυνδρομι ςε άλλα πρότυπα, υποχρεϊςεισ ι νομοκετικζσ απαιτιςεισ. 

Ανεξάρτθτα από τθν προςζγγιςθ, υπάρχουν πολλζσ προχποκζςεισ που κα πρζπει να 

αντιμετωπιςτοφν. 

Ρριν από τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ, ο οργανιςμόσ κα πρζπει: 

— να ορίςει το πλαίςιο και το πεδίο εφαρμογισ (4.2)· 

— να κατανοιςει τισ ανάγκεσ και τισ προςδοκίεσ των ενδιαφερόμενων μερϊν (4.3)· 

— να ορίςει και να επικοινωνιςει τουσ ρόλουσ και τισ ευκφνεσ (4.4)· 

— να λάβει δζςμευςθ από τθν θγεςία και τθ διοίκθςθ (4.5)· 

— να διακζςει επαρκείσ πόρουσ (4.6)· 

— να ολοκλθρϊςει μια διαδικαςία ανάλυςθσ αντικτφπου επιχείρθςθσ (4.7)· 

— να ολοκλθρϊςει μια αξιολόγθςθ κινδφνου (4.7). 

ΣΘΜΕΙΩΣΘ Δείτε το Ραράρτθμα Α για μια αντιςτοίχιςθ κάκε προαπαιτοφμενου ι εργαςίασ 

τθσ διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ με το ISO 22301. 

4.2 Πλαίςιο του Οργανιςμού 

Οι πτυχζσ του πλαιςίου που είναι ιδιαίτερα ςχετικζσ με τθ ςτρατθγικι ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ περιλαμβάνουν: 

— το εξωτερικό περιβάλλον του οργανιςμοφ, λόγω τθσ επιρροισ που ζχει ςτθν ικανότθτα 

του οργανιςμοφ να ανακτιςει τθν παράδοςθ των προϊόντων και των υπθρεςιϊν του ςτουσ 

πελάτεσ· 

— νόμοι, κανονιςμοί και άλλεσ νομικζσ υποχρεϊςεισ που κακορίηουν υποχρεωτικζσ 

απαιτιςεισ ι επθρεάηουν με άλλουσ τρόπουσ τθ ςτρατθγικι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

4.3 Ενδιαφερόμενα Μέρη 

Για να είναι αποτελεςματικι, θ ςυνζχεια τθσ επιχείρθςθσ κα πρζπει να ανταποκρίνεται ςτισ 

ανάγκεσ και τισ προςδοκίεσ των ενδιαφερόμενων μερϊν. Ο οργανιςμόσ κα πρζπει, 

επομζνωσ, να προςδιορίςει τα ενδιαφερόμενα μζρθ του και να κακορίςει τισ απαιτιςεισ 

τουσ με βάςθ τθν ανάλυςθ των αναγκϊν και των προςδοκιϊν τουσ. 

4.4 Ρόλοι, αρμοδιότητεσ και ικανότητεσ ςτη ςυνέχεια επιχείρηςησ 

4.4.1 Γενικϊ 

Θ ανϊτατθ διοίκθςθ κα πρζπει να κακορίςει τουσ ρόλουσ που απαιτοφνται για τον 

προςδιοριςμό και τθν επιλογι τθσ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, ϊςτε να 

διαςφαλίςει ότι οι ευκφνεσ και οι αρμοδιότθτεσ ανατίκενται και επικοινωνοφνται εντόσ του 

οργανιςμοφ. 
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4.4.2 Ρόλοι ςτρατηγικόσ ςυνϋχειασ επιχεύρηςησ 

Οι ρόλοι που ςχετίηονται με τον προςδιοριςμό τθσ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

περιλαμβάνουν: 

— τθ χορθγία του προγράμματοσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ και τθσ διαδικαςίασ 

προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ· 

— τθν επίβλεψθ τθσ υλοποίθςθσ και τθσ ςυνεχοφσ παρακολοφκθςθσ του προγράμματοσ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— τθ διαχείριςθ τθσ διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ· 

— τθ διαχείριςθ των ζργων ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

Συγκεκριμζνεσ εργαςίεσ που μπορεί να χρειάηεται να ανατεκοφν περιλαμβάνουν: 

— τθν παροχι ςυνεχοφσ ςυμβουλϊν και κακοδιγθςθσ ςχετικά με τθ διεξαγωγι τθσ 

διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— τθν επιλογι μεκόδων και τθν ταυτοποίθςθ των απαιτοφμενων αποτελεςμάτων· 

— τθ λιψθ αποφάςεων ςχετικά με τισ απαιτιςεισ πόρων και τισ επεξεργαςίεσ κινδφνου· 

— τον προςδιοριςμό των απαιτοφμενων ικανοτιτων για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι 

ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— τθ διαςφάλιςθ ότι πλθροφνται οι απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

4.4.3 Αρχϋσ τρατηγικόσ υνϋχειασ Επιχεύρηςησ 

Ο προςδιοριςμόσ των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ μπορεί να είναι προκλθτικόσ και 

περίπλοκοσ. Απαιτεί καλι κατανόθςθ του πϊσ να προχωριςει κανείσ και λεπτομερείσ 

γνϊςεισ του οργανιςμοφ και των διαδικαςιϊν του. Οι επιλεγμζνεσ ςτρατθγικζσ μπορεί 

επίςθσ να απαιτοφν ςθμαντικοφσ πόρουσ και κεφαλαιουχικζσ δαπάνεσ. Είναι ςυνεπϊσ 

ςθμαντικό όςοι είναι υπεφκυνοι για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικϊν να 

ζχουν τθν πλιρθ υποςτιριξθ τθσ ανϊτατθσ διοίκθςθσ και να περιλαμβάνουν πρόςωπα που: 

— ζχουν προοπτικι ςε ολόκλθρο τον οργανιςμό 

— γνωρίηουν τθν τρζχουςα και μελλοντικι επιχειρθματικι ςτρατθγικι· 

— διακζτουν αρχι λιψθσ αποφάςεων· 

— ζχουν λεπτομερι κατανόθςθ των προϊόντων, υπθρεςιϊν, διαδικαςιϊν, δραςτθριοτιτων 

και πόρων του οργανιςμοφ· 

— είναι εξοικειωμζνοι με τισ απαιτιςεισ λιψθσ αποφάςεων και κεφαλαιουχικϊν δαπανϊν 

του οργανιςμοφ· 
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— καταλαβαίνουν τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ αντικτφπου επιχείρθςθσ και τθσ 

αξιολόγθςθσ κινδφνου· και κατανοοφν τθ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και επιλογισ 

ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

4.4.4 Ικανότητεσ τρατηγικόσ υνϋχειασ Επιχεύρηςησ 

Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να διαςφαλίηει τθν ικανότθτα των ατόμων που θγοφνται ι 

ςυμμετζχουν ςτθ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ. Οι ικανότθτεσ κα πρζπει να περιλαμβάνουν δεξιότθτεσ και ικανότθτεσ ςχετικά 

με: 

— τον ςχεδιαςμό και διαχείριςθ ζργων/προγραμμάτων· 

— τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν· 

— τθν ανάλυςθ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ επίλυςθσ προβλθμάτων και τθσ ανάλυςθσ 

κόςτουσ-οφζλουσ· 

— τθν αποτελεςματικι επικοινωνία και ςυνεργαςία· 

— τθ μετάφραςθ των οργανωςιακϊν ςτόχων και των απαιτιςεων ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

και των αναγκϊν πόρων ςε ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— τθν εφαρμογι αρχϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ κατά τον προςδιοριςμό ςτρατθγικισ εντόσ 

του πλαιςίου του οργανιςμοφ· 

— γνϊςθ του οργανιςμοφ, των προϊόντων και των υπθρεςιϊν του, των διαδικαςιϊν, των 

δραςτθριοτιτων και των πόρων του, κακϊσ και τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ αντικτφπου 

επιχείρθςθσ και τθσ αξιολόγθςθσ κινδφνου. 

4.5 Δέςμευςη τησ Ανώτατησ Διοίκηςησ 

Θ δζςμευςθ τθσ ανϊτατθσ διοίκθςθσ είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για: 

— τθ διαςφάλιςθ ότι ο οργανιςμόσ επιλζγει τισ πιο κατάλλθλεσ ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ με βάςθ τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ που ζχουν εγκρικεί από τθ 

διοίκθςθ· 

— τθ διαςφάλιςθ ότι ο οργανιςμόσ πλθροί τισ νομικζσ, ρυκμιςτικζσ και ςυμβατικζσ του 

υποχρεϊςεισ πριν και μετά τθν ζναρξθ ενόσ διαταρακτικοφ περιςτατικοφ. 

Ραραδείγματα του πϊσ θ ανϊτατθ διοίκθςθ κα μποροφςε να επιδείξει τθ δζςμευςι τθσ 

περιλαμβάνουν: 

— τθ διαςφάλιςθ ότι παρζχονται οι απαραίτθτοι πόροι· 

— τθ ςυμμετοχι ςτθν επιλογι των πλζον κατάλλθλων ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

4.6 Πόροι τρατηγικήσ υνέχειασ Επιχείρηςησ 

Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να προςδιορίςει και να παρζχει τουσ απαραίτθτουσ πόρουσ για τθ 

ςτρατθγικι και τθν επιλογι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ που κα του επιτρζψουν να: 
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— ςυμμορφϊνεται με τθν πολιτικι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ και να επιτυγχάνει τουσ ςτόχουσ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— προβλζπει για τθν παρακολοφκθςθ και τθ ςυνεχι βελτίωςθ των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ. 

Οι πόροι και θ κατανομι τουσ κα πρζπει να προςδιορίηονται ςτα επιχειρθματικά ςχζδια και 

να ανακεωροφνται περιοδικά για να εξαςφαλίηεται θ επάρκειά τουσ. Μπορεί να είναι 

ςκόπιμο να εμπλακεί θ ανϊτατθ διοίκθςθ ςε αυτι τθν ανακεϊρθςθ. 

4.7 Ανάλυςη Αντικτύπου Επιχείρηςησ και Αξιολόγηςη Κινδύνου 

Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να ολοκλθρϊςει τθν ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ και τθν 

αξιολόγθςθ κινδφνου για να κακορίςει τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ των 

προϊόντων, των υπθρεςιϊν, των διαδικαςιϊν και των δραςτθριοτιτων, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των: 

— προτεραιοτιτων· 

— χρονοδιαγραμμάτων για τθν επανζναρξθ· 

— ελάχιςτων επιπζδων λειτουργίασ· 

— απαιτιςεων πόρων· 

— αλλθλεξαρτιςεων· 

— εξαρτιςεων από εξωτερικοφσ προμθκευτζσ. 

Για τισ προτεραιοποιθμζνεσ δραςτθριότθτεσ, θ ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ και θ 

αξιολόγθςθ κινδφνου κα πρζπει επίςθσ να προςδιορίηουν: 

— τισ απαιτιςεισ για αντίγραφα αςφαλείασ δεδομζνων, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

επικαιρότθτασ των δεδομζνων· 

— τουσ κινδφνουσ για τθ δραςτθριότθτα και τισ εξαρτιςεισ τθσ· 

— τισ ιδθ υπάρχουςεσ επεξεργαςίεσ κινδφνου. 

5 Εκτέλεςη Προςδιοριςμού και Επιλογήσ Στρατηγικήσ Συνέχειασ Επιχείρηςησ 

5.1 Γενικά 

Θ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ οδθγεί ςε 

δυνατότθτεσ που ο οργανιςμόσ μπορεί να υλοποιιςει και να βελτιϊςει με τθν πάροδο του 

χρόνου για να μετριάςει τισ επιπτϊςεισ του κινδφνου ςχετικοφ με τθ διακοπι και να 

βελτιϊςει τθν ικανότθτα ανταπόκριςθσ και ανάκτθςθσ από ζνα διαταρακτικό περιςτατικό, 

ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να ζχει ςε ιςχφ ζνα μθχανιςμό για τον προςδιοριςμό και τθν 

επιλογι ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, περιλαμβανομζνθσ τθσ ανακεϊρθςθσ και τθσ 

ζγκριςθσ των προτεινόμενων λφςεων. Αυτι θ διάταξθ περιγράφει τθ διαδικαςία 
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προςδιοριςμοφ και επιλογισ, κακϊσ και τισ αρχζσ και τισ υποκζςεισ που είναι απαραίτθτεσ 

για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι των πλζον κατάλλθλων δυνατοτιτων. 

5.2 Αρχέσ 

Οι οδθγίεσ ςε αυτι τθ διάταξθ βαςίηονται ςτισ ακόλουκεσ αρχζσ. 

— Απαιτοφνται ςτρατθγικζσ για: 

— τθν προςταςία προτεραιοποιθμζνων δραςτθριοτιτων από διακοπι· 

— τθ ςτακεροποίθςθ, ςυνζχιςθ, επανζναρξθ και ανάκτθςθ προτεραιοποιθμζνων 

δραςτθριοτιτων, εξαρτιςεων και πόρων που ζχουν διακοπεί. 

— Ο προςδιοριςμόσ και θ επιλογι ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ κα πρζπει να 

βαςίηονται ςτα αποτελζςματα από τθν ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ και τθν 

αξιολόγθςθ κινδφνου. 

— Οι ςτρατθγικζσ κα πρζπει να παρζχουν τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ που 

χρειάηονται για να επιτευχκοφν οι ςτόχοι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ: 

— ο χρόνοσ ανάκτθςθσ ςτόχοσ (RTO) για ζναν πόρο μπορεί να είναι μεγαλφτεροσ από τον 

RTO για μια δραςτθριότθτα λόγω επιχειρθματικϊν απαιτιςεων, οι οποίεσ μπορεί να 

περιλαμβάνουν τθ διακεςιμότθτα λφςεων παράκαμψθσ· 

— ο RTO για ζναν πόρο μπορεί να είναι μικρότεροσ από τον RTO για μια δραςτθριότθτα εάν 

υπάρχει ςθμαντικόσ χρόνοσ εγκατάςταςθσ ι εάν μοιράηεται με άλλεσ δραςτθριότθτεσ με 

πιο απαιτθτικοφσ RTO. 

— Γενικά, όςο υψθλότερθ είναι θ προτεραιότθτα (και το ςυντομότερο το RTO) που ζχει 

ανατεκεί ςε ζνα προϊόν, υπθρεςία, διαδικαςία ι δραςτθριότθτα ςτθν ανάλυςθ αντικτφπου 

επιχείρθςθσ, τόςο πιο περίπλοκθ και ακριβι είναι θ κατάλλθλθ ςτρατθγικι για τθν 

ανάκτθςι του. 

— Θ μθ δράςθ: 

— είναι αποδεκτι ςτρατθγικι όταν υπάρχει επαρκισ χρόνοσ μετά από μια 

διακοπι για να εξαςφαλιςτοφν οι απαιτοφμενοι πόροι και να επαναλθφκεί 

θ δραςτθριότθτα πριν θ μθ παράδοςθ προϊόντων και υπθρεςιϊν οδθγιςει 

ςε απαράδεκτεσ επιπτϊςεισ για τον οργανιςμό· 

 

 
— δεν είναι αποδεκτι ςτρατθγικι εάν θ διοίκθςθ αποφαςίςει να μθν 

υλοποιιςει κατάλλθλεσ δυνατότθτεσ και αυτι θ αδράνεια κα εμποδίςει τθν 

παράδοςθ προϊόντων ι υπθρεςιϊν πζραν του RTO τουσ· ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ, αυτά τα προϊόντα και υπθρεςίεσ κα πρζπει να εξαιρεκοφν ρθτά 

από το πεδίο εφαρμογισ του BCMS. 
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— Ο επιχειρθματικόσ πλαίςιο ςτον οποίο λειτουργεί ο οργανιςμόσ μπορεί επίςθσ να 

κακορίςει τθν εφαρμοςιμότθτα των επιλογϊν ςτρατθγικισ για τα προϊόντα και τισ 

υπθρεςίεσ τουσ. Για παράδειγμα: 

— ζνασ δθμόςιοσ οργανιςμόσ (όπωσ τοπικζσ υπθρεςίεσ ζκτακτθσ ανάγκθσ) μπορεί να 

βαςίηεται ςε παρόμοιουσ γειτονικοφσ οργανιςμοφσ για τθν παροχι τθσ υπθρεςίασ εάν δεν 

μπορεί να το κάνει (αυτό μπορεί να αποκαλείται «αμοιβαία βοικεια»)· 

— ζνασ εμπορικόσ οργανιςμόσ κα μποροφςε αντίςτοιχα να εξετάςει τθν ανάκεςθ 

εξωτερικισ ανάκεςθσ για τθν παροχι των προϊόντων και των υπθρεςιϊν του κατά τθ 

διάρκεια μιασ διακοπισ. Ωςτόςο, θ κατεφκυνςθ των πελατϊν προσ ζναν ανταγωνιςτι κα 

μποροφςε να οδθγιςει ςε μακροπρόκεςμθ απϊλεια επιχειριςεων. Επομζνωσ, ο εμπορικόσ 

οργανιςμόσ μπορεί να αποφαςίςει να διατθριςει τθν ικανότθτα ανάκτθςθσ εςωτερικά. 

— Μπορεί να υπάρχουν νομικοί ι ρυκμιςτικοί κανόνεσ που απαγορεφουν τθν εξωτερικι 

ανάκεςθ ςε άλλουσ οργανιςμοφσ όταν αυτι θ ςτρατθγικι μπορεί να μειϊςει τθ ςυνολικι 

ανκεκτικότθτα του τομζα ι να οδθγιςει ςε παραβιάςεισ τθσ αςφάλειασ των πλθροφοριϊν. 

— Θα πρζπει να λθφκεί υπόψθ θ πιο ςοβαρι διακοπι με τθν οποία ο οργανιςμόσ είναι 

προετοιμαςμζνοσ να αντιμετωπίςει μζςω του προγράμματοσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, χωρίσ 

να κζτει ςε κίνδυνο τουσ τρζχοντεσ ςτόχουσ του. 

— Οποιοςδιποτε εναλλακτικόσ πόροσ κα πρζπει να βρίςκεται ςε επαρκι απόςταςθ από 

τον πρωταρχικό πόρο. Δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνθ ι προβλεπόμενθ απόςταςθ 

απομάκρυνςθσ για όλουσ τουσ οργανιςμοφσ και τουσ πόρουσ. Θ απόςταςθ κα μποροφςε να 

βαςίηεται ςτθν αντιλθπτι πικανότθτα μεγάλθσ κλίμακασ καταςτροφικϊν γεγονότων από τα 

οποία ο οργανιςμόσ επικυμεί να προςτατευκεί. Οι παράγοντεσ μπορεί να περιλαμβάνουν: 

 κλιματικά γεγονότα· 

 ποιότθτα περιβάλλοντοσ· 

 γεωλογικι ςτακερότθτα· 

 ανκεκτικότθτα υποδομϊν· 

 πολιτικι ςτακερότθτα. 

 Θ διαφοροποίθςθ των πόρων, ςυμπεριλαμβανομζνων των προμθκευτϊν, μπορεί 

να προςφζρει κάποια προςταςία. 

Θ αξιολόγθςθ των ςτρατθγικϊν κα πρζπει να περιλαμβάνει τθν εξζταςθ των ακόλουκων 

πτυχϊν. 

 Αξιοπιςτία: Θα λειτουργιςει θ ςτρατθγικι; Θα είναι δυνατόν να δοκιμαςτεί θ 

αποτελεςματικότθτα τθσ ςτρατθγικισ πριν από ζνα περιςτατικό 

 Ευελιξία: Ρόςο ευζλικτθ ι προςαρμόςιμθ είναι θ ςτρατθγικι ςε αλλαγζσ ςυνκθκϊν 

 Κίνδυνοσ: Ροιοσ είναι ο κίνδυνοσ θ ςτρατθγικι να αποτφχει λόγω μθ 

διακεςιμότθτασ πόρων 

 Κόςτοσ-οφζλοσ: Θ ςτρατθγικι πλθροί τουσ ςτόχουσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ για ζνα 

δικαιολογθμζνο κόςτοσ 

 Ρλαίςιο: Θ ςτρατθγικι αντιμετωπίηει ανκρϊπινουσ, πολιτιςτικοφσ, πολιτικοφσ και 

τεχνικοφσ παράγοντεσ 
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 Πταν οι ςτρατθγικζσ εξαρτϊνται από κφριουσ προμθκευτζσ, θ ςυνζχεια επιχείρθςθσ 

αυτϊν των προμθκευτϊν κα πρζπει να αξιολογθκεί. 

 Θα πρζπει να υπάρχουν επαρκείσ πόροι για τθν υλοποίθςθ των επιλεγμζνων 

επιλογϊν ςτρατθγικισ. 

 Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να ζχει ζνα μθχανιςμό ςε ιςχφ για τθν ανακεϊρθςθ και 

τθν ζγκριςθ των ςυνιςτϊμενων λφςεων 

5.3 χεδιαςμόσ και Διαχείριςη 
 

 
5.3.1 Επιςκόπηςη 

Ο ςχεδιαςμόσ και θ διαχείριςθ ζργων για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικισ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ επιτρζπει ςτον οργανιςμό να βελτιςτοποιιςει και να ςυντονίςει 

τουσ πόρουσ και τα χρονοδιαγράμματα. Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να προςδιορίςει μια 

ευρεία γκάμα επιλογϊν ςτρατθγικισ και ςτθ ςυνζχεια να υλοποιιςει τθν επιλεγμζνθ 

ςτρατθγικι ωσ ζνα ι περιςςότερα ζργα. Οι εργαςίεσ μπορεί να περιλαμβάνουν: 

— τθν απόφαςθ ςχετικά με το πεδίο εφαρμογισ τθσ διαδικαςίασ προςδιοριςμοφ και 

επιλογισ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— τθν επικοινωνία προςδοκιϊν ςτουσ ςυμμετζχοντεσ ςτον προςδιοριςμό και επιλογι 

ςτρατθγικισ· 

— τθν ταυτοποίθςθ του προςϊπου που χορθγεί τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι 

ςτρατθγικισ και τθ ςυμμετοχι τθσ ανϊτατθσ διοίκθςθσ· 

— τθν κακοριςμό των ικανοτιτων για τισ ευκφνεσ προςδιοριςμοφ και επιλογισ 

ςτρατθγικισ· 

— τθν κακιζρωςθ του ςχεδίου ζργου· 

— τθν κατανομι πόρων για τον προςδιοριςμό και τθν επιλογι ςτρατθγικισ· 

— τθν αποδοχι τθσ προςζγγιςθσ και του ςχεδίου του ζργου· 

— τθν κακιζρωςθ ι τθν ανεφρεςθ των απαραίτθτων δεξιοτιτων για να πλθροφνται οι 

ςτόχοι τθσ διαδικαςίασ ςτρατθγικισ· 

— τθν ανάπτυξθ περιοδικϊν εκκζςεων ςχετικά με τθν κατάςταςθ προςδιοριςμοφ και 

επιλογισ για τθ βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ ςφμφωνα με τισ προςδοκίεσ τθσ ανϊτατθσ 

διοίκθςθσ· 

— τθν εκτζλεςθ τροποποιιςεων τθσ προςζγγιςθσ και του πεδίου εφαρμογισ τθσ 

ςτρατθγικισ για να πλθροφνται οι προςδοκίεσ τθσ ανϊτατθσ διοίκθςθσ και οι εξωτερικζσ 

(ρυκμιςτικζσ, νομοκετικζσ, πελατειακζσ, ςυμβατικζσ) απαιτιςεισ· 

— τθ ςυλλογι και αναςκόπθςθ των αποκομμζνων μακθμάτων· 

— τθν κατάκεςθ ςυςτάςεων ςχετικά με τθ βελτίωςθ τθσ προςζγγιςθσ προςδιοριςμοφ και 

επιλογισ ςτρατθγικισ για μελλοντικι χριςθ. 
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5.3.2 Αρχικϋσ κϋψεισ χεδιαςμού τρατηγικόσ 
 

 
Ζνασ οργανιςμόσ που αναλαμβάνει για πρϊτθ φορά μια διαδικαςία προςδιοριςμοφ και 

επιλογισ ςτρατθγικισ κα πρζπει να προγραμματίςει χρόνο για να: 

— δθμιουργιςει ευαιςκθτοποίθςθ· 

— διαπραγματευτεί τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ· 

— εκτελζςει ανάλυςθ κενϊν· 

— προςδιορίςει τισ διακζςιμεσ επιλογζσ ςτρατθγικισ· 

— εκτελζςει ανάλυςθ κόςτουσ/οφζλουσ. 

5.3.3 Παρακολούθηςη τρατηγικόσ και υνεχόσ Βελτύωςη 

Αφοφ ζνασ οργανιςμόσ επιλζξει και υλοποιιςει ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, κα 

πρζπει να παρακολουκεί τθν απόδοςθ για να διαςφαλίςει ότι οι ςτρατθγικζσ ςυνεχίηουν να 

πλθροφν τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Εάν οι ςτρατθγικζσ δεν πλθροφν τισ 

απαιτιςεισ, ο οργανιςμόσ κα πρζπει να εκτελζςει ξανά τθ διαδικαςία προςδιοριςμοφ και 

επιλογισ ςτρατθγικισ, με ςκοπό τθν προςαρμογι των δυνατοτιτων τθσ ςτρατθγικισ ϊςτε 

να πλθροφνται οι απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Επιπλζον, μετά τθν εκτζλεςθ τθσ 

ανάλυςθσ αντικτφπου επιχείρθςθσ, ο οργανιςμόσ κα πρζπει να διαςφαλίςει ότι εκείνεσ οι 

ςτρατθγικζσ που πλθροφν τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ είναι θ καλφτερθ δυνατι 

επιλογι και ότι δεν υπάρχουν καλφτερεσ επιλογζσ. Με το πζραςμα του χρόνου, ο 

οργανιςμόσ μπορεί να βρει ςτρατθγικζσ που: 

— είναι πιο κατάλλθλεσ ι οικονομικά αποδοτικζσ· 

— απαιτοφν λιγότερουσ πόρουσ για τθν εκτζλεςθ· 

— οδθγοφν ςε ταχφτερθ ι ευκολότερθ ανάκτθςθ· 

— είναι καλφτερεσ ςτο να ικανοποιοφν τισ ανάγκεσ του οργανιςμοφ. 
 

 
5.4 Ανάλυςη Κενών τρατηγικήσ υνέχειασ Επιχείρηςησ 

Ακολουκϊντασ τθν ανάλυςθ αντικτφπου επιχείρθςθσ και τθν αξιολόγθςθ κινδφνου, ο 

οργανιςμόσ κα πρζπει να εκτελζςει μια ανάλυςθ κενϊν ςυγκρίνοντασ τισ εγκεκριμζνεσ 

απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ (χρόνοσ και δυνατότθτα) με τισ τρζχουςεσ δυνατότθτεσ 

ανταπόκριςθσ και ανάκτθςθσ. Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να επιβεβαιϊςει ότι οι τρζχουςεσ 

δυνατότθτεσ πλθροφν τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ εκτελϊντασ τισ ακόλουκεσ 

ενζργειεσ. 
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α) Ταξινόμθςθ του αποτελζςματοσ τθσ ανάλυςθσ αντικτφπου επιχείρθςθσ ανά RTO για 

προϊόντα/υπθρεςίεσ, διαδικαςίεσ, δραςτθριότθτεσ και πόρουσ. 

β) Σφνοψθ τθσ απόδοςθσ των τρζχουςων ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ικανότθτασ να πλθροφνται οι προςδοκίεσ χρόνου και 

δυνατότθτασ. 

γ) Σφγκριςθ τθσ απόδοςθσ των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ με τισ απαιτιςεισ 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. 

Θ απόδοςθ τθσ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ μπορεί να κακοριςτεί με βάςθ τα 

αποτελζςματα από διαταρακτικά περιςτατικά και αςκιςεισ, και πικανϊσ με βάςθ 

ςυμφωνίεσ επιπζδου υπθρεςίασ ι ςυμβατικζσ υποχρεϊςεισ εάν τρίτο μζροσ ενεργοποιεί τθ 

ςτρατθγικι. 

δ) Κακοριςμόσ όπου οι τρζχουςεσ δυνατότθτεσ ανταπόκριςθσ και ανάκτθςθσ παρουςιάηουν 

ελλείψεισ (δθλαδι ο χρόνοσ αδράνειασ είναι μεγαλφτεροσ και/ι θ δυνατότθτα είναι 

λιγότερθ από τθν απαιτοφμενθ), πράγμα που κα δείξει κενά ςτθν ικανοποίθςθ των 

προςδοκιϊν των ενδιαφερόμενων μερϊν. 

Κακοριςμόσ όπου οι τρζχουςεσ δυνατότθτεσ ανταπόκριςθσ και ανάκτθςθσ είναι 

μεγαλφτερεσ (δθλαδι ο χρόνοσ αδράνειασ είναι ςυντομότεροσ και/ι θ δυνατότθτα είναι 

λιγότερθ από τθν απαιτοφμενθ), πράγμα που κα δείξει υπερεπζνδυςθ ςτθν ικανοποίθςθ 

των προςδοκιϊν των ενδιαφερόμενων μερϊν. 

ε) Ραρουςίαςθ και αναηιτθςθ αναγνϊριςθσ των κενϊν και τθσ υπερεπζνδυςθσ από τθ 

διοίκθςθ πριν από τον κακοριςμό των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ. Πταν υπάρχουν 

κενά, θ διοίκθςθ κα πρζπει να ηθτιςει να ερευνθκοφν ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

βάςει του αναμενόμενου αντίκτυπου ςτον οργανιςμό. Στθν περίπτωςθ υπερεπζνδυςθσ, θ 

διοίκθςθ μπορεί να ηθτιςει να ερευνθκοφν εναλλακτικζσ ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ 

επιχείρθςθσ. 

ςτ) Ρροτεραιοποίθςθ τθσ υλοποίθςθσ των ςτρατθγικϊν ςυνζχειασ επιχείρθςθσ βάςει τθσ 

αναγνϊριςθσ κενϊν ι υπερεπζνδυςθσ από τθ διοίκθςθ. 

5.5 Καθοριςμόσ τρατηγικών υνέχειασ Επιχείρηςησ 

5.5.1 Επιςκόπηςη 

Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να κακορίςει ποιεσ επιλογζσ ςτρατθγικισ είναι διακζςιμεσ για τον 

οργανιςμό για να κλείςει κενά και να μειϊςει τθν υπερεπζνδυςθ και, όπου είναι δυνατόν, 

να προςφζρει επιπλζον οφζλθ ςε κατάςταςθ κανονικισ λειτουργίασ τθσ επιχείρθςθσ. 

Τα αποτελζςματα του κακοριςμοφ ςτρατθγικισ ςε επίπεδο προϊόντων, υπθρεςιϊν, 

διαδικαςιϊν ι δραςτθριοτιτων μπορεί να ςθμαίνουν ότι δεν υπάρχει ανάγκθ προχϊρθςθσ 

ςε ςτρατθγικζσ για πόρουσ. Για παράδειγμα, αν θ ςτρατθγικι είναι θ εξωτερικι ανάκεςθ 

τθσ παράδοςθσ μιασ υπθρεςίασ ςε οργανιςμό τρίτου μζρουσ, τότε θ ανάκτθςθ τθσ ςχετικισ 

δυνατότθτασ μπορεί να διαχειριςτεί από αυτι τθ ςυμφωνία τρίτου μζρουσ ενϊ ο 

οργανιςμόσ επικεντρϊνεται ςτθν αποκατάςταςθ των επθρεαηόμενων πόρων (π.χ. 

ανοικοδόμθςθ εγκατάςταςθσ). 
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5.5.2 υνολικό τρατηγικό υνϋχειασ Επιχεύρηςησ 

Αν ζνασ ςυγκεκριμζνοσ πόροσ (π.χ. ζνα λογιςμικό) απαιτείται από πολλζσ δραςτθριότθτεσ, 

τότε ο οργανιςμόσ μπορεί να αναπτφξει μια ςυνολικι ςτρατθγικι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ 

για να πλθροί τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ τθσ δραςτθριότθτασ με τθν υψθλότερθ 

προτεραιότθτα (και τον ςυντομότερο RTO). 

Ομοίωσ, αν πολλζσ δραςτθριότθτεσ πρόκειται να υιοκετιςουν τθν ίδια ςτρατθγικι 

ςυνζχειασ επιχείρθςθσ (π.χ. δζκα δραςτθριότθτεσ ςτον 7ο όροφο του κτιρίου Α πρόκειται 

να μεταφερκοφν ςτον 3ο όροφο του κτιρίου Β), τότε ο οργανιςμόσ μπορεί να αναπτφξει μια 

ςυνολικι ςτρατθγικι ςυνζχειασ επιχείρθςθσ αντί να αναπαράγει τθ ςτρατθγικι πολλζσ 

φορζσ. 

Μπορεί επίςθσ να υπάρξει ανάγκθ για επιλογι διαφορετικϊν ςτρατθγικϊν με τθν πάροδο 

του χρόνου μετά από ζνα περιςτατικό. Για παράδειγμα, οι άνκρωποι μπορεί να μποροφν να 

εργαςτοφν από το ςπίτι για λίγεσ μζρεσ μετά από ζνα περιςτατικό, αλλά ο οργανιςμόσ 

μπορεί ςτθ ςυνζχεια να χρειαςτεί να παρζχει ζναν εναλλακτικό χϊρο εργαςίασ. 

5.5.3 Κατηγορύεσ τρατηγικόσ υνϋχειασ Επιχεύρηςησ 
 

 
Οι οργανιςμοί μπορεί να χρθςιμοποιοφν ζνα πλαίςιο που κατθγοριοποιεί ι ομαδοποιεί 

ςτρατθγικζσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ για τθν ανάκτθςθ πόρων, βάςει κακοριςμζνων εφρων 

RTO, το οποίο ςυνδζει κατάλλθλεσ ςτρατθγικζσ με RTO δραςτθριότθτασ και πόρου. Οι 

κατθγορίεσ είναι μόνο μια ςφμβαςθ ονομαςίασ που χρθςιμοποιείται για τθν οργάνωςθ 

επιλογϊν ςτρατθγικισ που χρθςιμοποιεί ζνασ οργανιςμόσ ςε ςυηθτιςεισ. Ραραδείγματα 

κατθγοριοποίθςθσ περιλαμβάνουν: 

— Κατθγορία Α, Β, Γ και Δ· 

— Ρλατίνα, Χρυςό, Αςθμί και Χάλκινο· 

— Επίπεδο 1, 2, 3 και 4. 

Αν χρθςιμοποιείται κατθγοριοποίθςθ από ζναν οργανιςμό, είναι ςθμαντικό να 

αποφεφγονται ονόματα κατθγοριϊν που κα μποροφςαν να προκαλζςουν ςυναιςκθματικι 

αντίδραςθ από το ενδιαφερόμενο μζροσ του προγράμματοσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, το 

οποίο ςτθ ςυνζχεια κα μποροφςε να οδθγιςει ςε ακατάλλθλθ επιλογι ςτρατθγικισ. Για 

παράδειγμα, θ χριςθ του «κρίςιμο» ωσ όνομα κατθγορίασ. 

Αν χρθςιμοποιείται κατθγοριοποίθςθ, ο οργανιςμόσ κα πρζπει να ορίςει ζνα ςυγκεκριμζνο 

χρονικό πλαίςιο για κάκε κατθγορία. Το Σχιμα 3 δίνει ζνα παράδειγμα ενόσ εννοιολογικοφ 

πλαιςίου που αντιμετωπίηει τισ κατθγορίεσ ςτρατθγικισ με τθν πάροδο του χρόνου. Αυτό το 

πλαίςιο ςυμφωνεί με τισ βαςικζσ αρχζσ τθσ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ, τθν επείγουςα ανάγκθ, 

ςθμαίνοντασ τισ απαιτιςεισ ςυνζχειασ και αποκατάςταςθσ βάςει του πόςο επείγον είναι 

κάκε προϊόν, υπθρεςία, διαδικαςία, δραςτθριότθτα και πόροσ για τα ενδιαφερόμενα μζρθ. 

Συντομότερα RTO (Κατθγορία Α) απαιτοφν δυνατότθτεσ και διατάξεισ που είναι ςθμαντικά 

πιο περίπλοκεσ, λεπτομερείσ και ακριβζσ ςε ςφγκριςθ με εκείνεσ που μποροφν να ανεχτοφν 

ζνα μεγαλφτερο RTO (Κατθγορία Δ). 
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Ο οργανιςμόσ κα πρζπει να κακορίςει τον αρικμό των κατθγοριϊν και τθν περίοδο 

κάλυψθσ που κάκε κατθγορία κα καλφπτει ςε μια χρονολογικι γραμμι. Οι κατθγορίεσ κα 

επικαλφπτονται, δθλαδι μια ςτρατθγικι που ικανοποιεί τθν απαίτθςθ χρόνου τθσ 

Κατθγορίασ Α κα ικανοποιιςει επίςθσ αυτζσ των Κατθγοριϊν Β, Γ και Δ. Αυτζσ τθσ 

Κατθγορίασ Β κα ικανοποιιςουν επίςθσ τισ Γ και Δ, και οφτω κακεξισ. 

 

 
5.5.4 Σύποι τρατηγικόσ υνϋχειασ Επιχεύρηςησ για Δραςτηριότητεσ και Πόρουσ 

Το παρακάτω πλαίςιο κατθγορίασ ςτρατθγικισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ μπορεί να 

εφαρμοςτεί ςε δραςτθριότθτεσ και πόρουσ. Ο οργανιςμόσ κα πρζπει, ωσ προαπαιτοφμενο 

για τον κακοριςμό βιϊςιμων επιλογϊν ςτρατθγικισ, να προςδιορίςει τισ ςκζψεισ που 

πρζπει να αντιμετωπιςτοφν ϊςτε θ ςτρατθγικι να είναι εφικτι. Οι πίνακεσ και οι 

πλθροφορίεσ ςτισ ακόλουκεσ διατάξεισ παρζχουν παραδείγματα που μπορεί να 

αποτελζςουν χριςιμο ζναυςμα και αφετθρία. 

Ο ςτόχοσ των ςτρατθγικϊν που ςυνοψίηονται ςτουσ Ρίνακεσ 1 ζωσ 8 είναι να διαςφαλίςουν 

ότι κάκε δραςτθριότθτα ι πόροσ κα ςυνεχίςει και ότι θ επαναπρομικεια, επιςκευι, 

αντικατάςταςθ ι παράδοςθ εναλλακτικϊν πόρων κα επιτευχκεί, ςφμφωνα με τισ 

εγκεκριμζνεσ απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχείρθςθσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ δραςτθριότθτασ που 

υποςτθρίηουν. Κάκε πίνακασ παρζχει παραδείγματα επιλογϊν ςτρατθγικισ που 

κατθγοριοποιοφνται ανά τον προςεγγιςτικό ελάχιςτο χρόνο λειτουργίασ τουσ μετά τθν 

ζναρξθ ενόσ διαταρακτικοφ περιςτατικοφ και περιλαμβάνουν κάποια προαπαιτοφμενα προσ 

ςκζψθ κατά τον προ-περιςτατικό ςχεδιαςμό. 

ΡΙΝΑΚΑΣ 1 
 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε μία ϊρα Αναλαμβάνει άλλο προςωπικό ςτθν 
ίδια τοποκεςία με τισ απαιτοφμενεσ 
δεξιότθτεσ/ικανότθτεσ 

— Εκπαίδευςθ προςωπικοφ που εργάηεται 
ςτθν ίδια τοποκεςία 
— Καταγραφι των κανονικϊν διαδικαςιϊν 
επιχειρθματικισ λειτουργίασ 

Ρροςωπικό ςε μθ επθρεαηόμενθ 
τοποκεςία με τισ απαιτοφμενεσ 
δεξιότθτεσ/ικανότθτεσ αναλαμβάνει 
ωσ αποτζλεςμα τθσ μεταφοράσ τθσ 
δραςτθριότθτασ ςε μθ επθρεαηόμενθ 
τοποκεςία 

— Εκπαίδευςθ προςωπικοφ που εργάηεται 
ςε εναλλακτικι τοποκεςία — Καταγραφι 
των κανονικϊν διαδικαςιϊν 
επιχειρθματικισ λειτουργίασ 

Σχεδιαςμόσ διαδοχισ για κρίςιμουσ — Οριςμόσ και εκπαίδευςθ 
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 ρόλουσ αναπλθρωματικϊν 

Εναλλακτικζσ ανατεκειμζνεσ 
αρμοδιότθτεσ είναι διακζςιμεσ 

— Οριςμόσ και παραχϊρθςθ 
ανατεκειμζνθσ αρμοδιότθτασ ςε 
οριςμζνουσ διαχειριςτζσ 

Μζςα ςε ϊρεσ Επιβεβαίωςθ άλλου προςωπικοφ με 
τισ απαιτοφμενεσ 
δεξιότθτεσ/ικανότθτεσ που βρίςκονται 
ςτον χϊρο και μποροφν να 
αναλάβουν 

Εκπαίδευςθ προςωπικοφ που εργάηεται ςε 
διαφορετικζσ 
τοποκεςίεσ/χϊρουσ/περιοχζσ 
Γεωγραφικι διαχωριςμόσ προςωπικοφ με 
τισ ίδιεσ δεξιότθτεσ 

Μεταφορά ρόλων ςε 
ςυμβεβλθμζνουσ προμθκευτζσ ι 
ςυνεργάτεσ 

Ρόροι με τισ απαιτοφμενεσ δεξιότθτεσ που 
παρζχονται από εξωτερικό 
προμθκευτι/πάροχο βρίςκονται ςτον 
χϊρο και μποροφν να αναλάβουν 
Οργάνωςθ/προετοιμαςία τθσ διαδικαςίασ 
μεταφοράσ (ι εξωτερίκευςθσ) τθσ 
δραςτθριότθτασ ςε εξωτερικό φορζα ι 
προμθκευτι 

 

 

Συμμετοχι εξωτερικϊν ατόμων με τισ 
απαιτοφμενεσ δεξιότθτεσ 

Αναγνϊριςθ εξωτερικϊν προμθκευτϊν 
που μποροφν να παρζχουν το 
απαιτοφμενο ςφνολο δεξιοτιτων 

Μζςα ςε μζρεσ Οριςμόσ διακζςιμου προςωπικοφ 
ςτον χϊρο από δραςτθριότθτεσ που 
μποροφν να αντζξουν χρόνο 
αδράνειασ και παροχι εκπαίδευςθσ 
πριν τθ μετάβαςθ εργαςίασ 

Ανάπτυξθ εκπαιδευτικοφ υλικοφ για κάκε 
ςφνολο δεξιοτιτων και παροχι τθσ 
εκπαίδευςθσ ςτο οριςμζνο προςωπικό 

Οριςμόσ προςωπικοφ ςε μθ 
επθρεαηόμενεσ τοποκεςίεσ από 
δραςτθριότθτεσ που μποροφν να 
αντζξουν χρόνο αδράνειασ και 
παροχι εκπαίδευςθσ πριν τθ 
μετάβαςθ εργαςίασ 

Ανάπτυξθ εκπαιδευτικοφ υλικοφ για κάκε 
ςφνολο δεξιοτιτων και παροχι τθσ 
εκπαίδευςθσ ςτο οριςμζνο προςωπικό 
Ανάπτυξθ κριτθρίων επιλογισ προςωπικοφ 

 

 

Μζςα ςε εβδομάδα  Επικοινωνία με πρϊθν εργαηομζνουσ 
και ςφναψθ ςυμβάςεων 
βραχυπρόκεςμθσ απαςχόλθςθσ 

  Διατιρθςθ λιςτϊν πρϊθν εργαηομζνων με 
τισ απαραίτθτεσ δεξιότθτεσ 

 

 

Ζρευνα και ςυμμετοχι 
προςωρινοφ/ςυμβαςιοφχου 
προςωπικοφ μζςω εξωτερικισ(ϊν) 
αγεντείασ(ϊν) 

Ανάπτυξθ εκπαιδευτικοφ υλικοφ για κάκε 
ςφνολο δεξιοτιτων και παροχι τθσ 
εκπαίδευςθσ ςτο οριςμζνο προςωπικό 
κατά τθν άφιξι τουσ ςτον χϊρο 

Μζςα ςε εβδομάδεσ/μινεσ Ρρόςλθψθ αναπλθρωματικοφ 
προςωπικοφ από τθν αγορά μζςω 
εξωτερικϊν αγεντειϊν 

Κανζνα 

Ρρόςλθψθ αναπλθρωματικοφ 
προςωπικοφ από ανταγωνιςτζσ μζςω 
εξωτερικϊν αγεντειϊν 

Κανζνα 

 
ΡΙΝΑΚΑΣ 2 ΡΛΘΟΦΟΙΕΣ ΚΑΙ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 
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Χρόνοσ Ανάκτθςθσ   

Μζςα ςε μία ϊρα Διακεςιμότθτα δεδομζνων από online 
αναπαραγωγι 

Κδρυςθ μιασ εκτόσ ζδρασ εγκατάςταςθσ 
αντιγραφισ δεδομζνων ι ςφναψθ 
ςυμβάςεωσ με τρίτο πάροχο υπθρεςιϊν 

Ρλθροφορίεσ βαςιςμζνεσ ςε χαρτί 
είναι διακζςιμεσ από online μζςα 
αποκικευςθσ 

Κδρυςθ διαδικαςίασ και εγκατάςταςθσ για 
το ςκανάριςμα εγγράφων βαςιςμζνων ςε 
χαρτί όπωσ επεξεργάηονται κατά τθ 
ςυνικθ επιχειρθματικι λειτουργία και 
αποκικευςθ δεδομζνων εκτόσ ζδρασ 

Μζςα ςε μζρεσ Τα δεδομζνα αποκακίςτανται από 
απομακρυςμζνθ αποκικευςθ 

Κδρυςθ ι ςφναψθ ςυμβάςεωσ με μια εκτόσ 
ζδρασ εγκατάςταςθ αποκικευςθσ 
δεδομζνων (αποκικευςθ δεδομζνων ι 
εγγράφων) 

Αίτθςθ προσ τον προζλευςθ των 
εγγράφων να ςτείλει αντίγραφο 
κατόπιν αιτιματοσ 

Διατιρθςθ ενόσ μθτρϊου προελεφςεων 
εγγράφων με ςτοιχεία επικοινωνίασ και 
εγκρικείςα μζκοδοσ/κανάλι για τθ 
μετάδοςθ εγγράφων 

Τα δεδομζνα επανειςάγονται από τθν 
πθγι τεκμθρίωςθσ 

Ρροςδιοριςμόσ τθσ τοποκεςίασ/κατόχου 
τθσ πθγαίασ τεκμθρίωςθσ και ίδρυςθ 
ςυμφωνίασ για τθν παροχι των 
απαιτοφμενων πλθροφοριϊν 

Μζςα ςε εβδομάδεσ Αναγνϊριςθ ενόσ επεξεργαςτι για τθν 
ανάκτθςθ τθσ αρχικισ τεκμθρίωςθσ 
και επανειςαγωγι των πλθροφοριϊν 
ςτο ςφςτθμα 

Ρροςδιοριςμόσ των επιπζδων πόρων και 
των απαιτοφμενων εγκαταςτάςεων για τθν 
επανειςαγωγι πλθροφοριϊν 
Σκζψθ για αςφαλιςτικι κάλυψθ αυτισ τθσ 
ικανότθτασ 

 
Σε ςχζςθ με τισ πλθροφορίεσ και τα δεδομζνα, επιπρόςκετεσ ςκζψεισ περιλαμβάνουν: 

ΡΙΝΑΚΑΣ 3 - ΚΤΙΙΑ, ΡΕΙΒΑΛΛΟΝ ΕΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΕΙΣ ΕΡΙΧΕΙΘΣΕΙΣ ΚΟΙΝΘΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 
 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε μία ϊρα Διαίρεςθ τθσ εργαςίασ τθσ 
δραςτθριότθτασ ςε πολλαπλζσ 
τοποκεςίεσ 

Εκτζλεςθ τθσ δραςτθριότθτασ ςε άλλθ(εσ) 
τοποκεςία(εσ) ςε όλεσ τισ περιπτϊςεισ 

Διακζτει τθ δυνατότθτα και τισ 
δεξιότθτεσ για μεταφορά τθσ 
δραςτθριότθτασ ςε άλλθ τοποκεςία 

Ρρακτικι μεταφοράσ τθσ εργαςίασ τακτικά 
για διατιρθςθ τθσ ικανότθτασ 

Ρροετοιμαςία και ενεργοποίθςθ 
τεχνολογίασ αντικατάςταςθσ 
εγκαταςτάςεων επιτόπου (π.χ. γεννιτρι 
επιτόπου, θλιακι) 

Εγκατάςταςθ αυτοπαραγωγισ ι 
ςυναπαραγωγισ δυνατοτιτων (π.χ. γεννιτρι 
θλεκτρικισ ενζργειασ επιτόπου) 

Μζςα ςε μία μζρα Αντικατάςταςθ δραςτθριοτιτων 
χαμθλότερθσ προτεραιότθτασ (εκείνων 
με υψθλότερα RTO) με προςωπικό από 
δραςτθριότθτεσ υψθλισ προτεραιότθτα 
(εκείνων με χαμθλότερα RTO) εντόσ του 
χϊρου 

Συμφωνία προτεραιοτιτων αντικατάςταςθσ 
και τοποκεςίασ εντόσ του χϊρου με τα 
επθρεαηόμενα τμιματα 

Αναδιαμόρφωςθ κτιρίων ι εργαςιακοφ Εκτζλεςθ προπαραςκευαςτικισ εργαςίασ ι 
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 περιβάλλοντοσ (π.χ. αικουςϊν 
ςυνεδριάςεων, καφετερίασ) εντόσ τθσ 
τοποκεςίασ 

κατάρτιςθ ςχεδίων για τθ διευκόλυνςθ αυτο 

Μζςα ςε μζρεσ Αντικατάςταςθ δραςτθριοτιτων 
χαμθλότερθσ προτεραιότθτασ (εκείνων 
με υψθλότερα RTO) με προςωπικό από 
δραςτθριότθτεσ υψθλισ προτεραιότθτα 
(εκείνων με χαμθλότερα RTO) ςε άλλθ 
τοποκεςία 

Καταγραφι προτιμιςεων προτεραιότθτασ γι 
εναλλακτικοφσ χϊρουσ εργαςίασ και 
ςυμφωνία με τα επθρεαηόμενα τμιματα 
Λιψθ υπ’ όψιν ηθτθμάτων προςωπικοφ κατά 
τθ μετεγκατάςταςθ 
Ρροςδιοριςμόσ ποιοι επιπλζον πόροι 
απαιτοφνται για τθν επανεκκίνθςθ τθσ 
δραςτθριότθτασ ςτθν εναλλακτικι τοποκεςί 

Αναδιαμόρφωςθ κτιρίων ι εργαςιακοφ 
περιβάλλοντοσ (π.χ. αικουςϊν 
ςυνεδριάςεων, καφετερίασ) ςε 
εξωτερικι τοποκεςία/χϊρο/περιοχι για 
μετεγκατάςταςθ ι μεταφορά και ςτθ 
ςυνζχεια ενεργοποίθςθ τθσ 
εγκατάςταςθσ 

Καταγραφι προτιμιςεων προτεραιότθτασ γι 
εξωτερικοφσ εναλλακτικοφσ χϊρουσ εργαςία 
Λιψθ υπ’ όψιν ηθτθμάτων προςωπικοφ κατά 
τθ μετεγκατάςταςθ 
Ρροςδιοριςμόσ ποιοι επιπλζον πόροι 
απαιτοφνται για τθν επανεκκίνθςθ τθσ 
δραςτθριότθτασ 

Μετεγκατάςταςθ δραςτθριότθτασ ςε 
ςυνεργάτθ ι εμπορικό πάροχο 
ανάκτθςθσ χϊρου εργαςίασ 

Κακιζρωςθ ςυμφωνίασ με άλλον οργανιςμό 
ι ςυμβόλαιο με πάροχο εμπορικϊν 
υπθρεςιϊν ανάκτθςθσ χϊρου εργαςίασ 
τρίτου μζρουσ 

Μετεγκατάςταςθ τθσ δραςτθριότθτασ 
ςτισ ιδιωτικζσ κατοικίεσ του προςωπικο 

Ζλεγχοσ του χϊρου εργαςίασ/χϊρου κάκε 
οριςμζνου ςπιτιοφ για επιβεβαίωςθ 
ςυμμόρφωςθσ με τισ κατάλλθλεσ πολιτικζσ 
υγείασ και αςφάλειασ και αςφάλειασ 
Επιβεβαίωςθ κάλυψθσ αςφάλιςθσ και 
ευκφνθσ 

Σφναψθ ςυμβολαίου παροχισ 
προςωρινϊν εφοδιαςτικϊν δικτφων 

Σφμβαςθ για παροχι θλεκτρικοφ ρεφματοσ, 
νεροφ, κζρμανςθσ, φωτιςμοφ ςφμφωνα με 
ςυμφωνία επιπζδου υπθρεςίασ (SLA) 

Μζςα ςε εβδομάδεσ Εφρεςθ εναλλακτικοφ χϊρου εργαςίασ Διατιρθςθ μθτρϊου εμπορικϊν γραφείων, 
μεςιτικϊν γραφείων ι παρόχων 

Ανακαταςκευι υφιςτάμενων κτιρίων γι 
παροχι του απαιτοφμενου χϊρου 
εργαςίασ 

Σφνταξθ ςχεδίων πριν από ζνα περιςτατικό 

Ρροςωρινι παροχι εφοδιαςτικϊν 
δικτφων ad-hoc 

Διατιρθςθ μθτρϊου φορθτϊν παρόχων 
εφοδιαςτικϊν 

Ρεριςςότερο από εβδομάδεσ Ανοικοδόμθςθ και ανακαίνιςθ των 
χϊρων εργαςίασ 

Σκζψθ, εκ των προτζρων, των ευκαιριϊν 
που θ ανοικοδόμθςθ ι ανακαίνιςθ μπορεί 
να προςφζρει 

 

 

Επανεγκατάςταςθ εφοδιαςτικϊν 
δικτφων 

Κανζνα 

 
ΡΙΝΑΚΑΣ 4 - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ, ΕΞΟΡΛΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ 

 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε μία ϊρα Διαίρεςθ τθσ χωρθτικότθτασ ςτθν Διατιρθςθ εφεδρικισ χωρθτικότθτασ για 
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 τοποκεςία ςε δφο ι περιςςότερα 
παρόμοια αντικείμενα εξοπλιςμοφ 

κάκε λειτουργία 

Άμεςθ ενεργοποίθςθ ενόσ 
παρακάμπτοντοσ τρόπου εργαςίασ 
για τθν απϊλεια του εξοπλιςμοφ ι 
του αναλϊςιμου 

Καταγραφι και προετοιμαςία 
οποιωνδιποτε επιπλζον πόρων 
απαιτοφνται από τουσ παρακάμπτοντεσ 
τρόπουσ εργαςίασ 
Τακτικι εξάςκθςθ των παρακάμπτοντων 
τρόπων εργαςίασ 

Χριςθ απόκεματοσ αναλωςίμων ςτον 
χϊρο 

Διατιρθςθ επαρκοφσ αποκζματοσ 
αναλωςίμων ςτον χϊρο με κατάλλθλθ 
λιψθ υπ’ όψιν: 
τθσ περιόδου χρόνου για τθν οποία το 
απόκεμα κα είναι επαρκζσ· 
του χρόνου προμικειασ νζων παραδόςεων 
από τον προμθκευτι. 

Μζςα ςε μζρεσ Εφεδρικόσ εξοπλιςμόσ 
αποκθκευμζνοσ ςτον χϊρο 

Διακζτει ζνα ςχζδιο για τθν εγκατάςταςθ 
και τθν ενεργοποίθςθ εφεδρικοφ 
εξοπλιςμοφ για να πλθροί τα απαιτοφμενα 
χρονικά πλαίςια 

Ρροετοιμαςία και ςτθ ςυνζχεια 
ενεργοποίθςθ ενόσ παρακάμπτοντοσ 
τρόπου εργαςίασ για τθν απϊλεια του 
εξοπλιςμοφ ι του αναλϊςιμου 

Αναγνϊριςθ επιλογϊν παρακάμπτοντοσ 
τρόπου εργαςίασ και οποιωνδιποτε 
απαιτοφμενων πόρων 

Εκτζλεςθ δραςτθριότθτασ διάςωςθσ 
για τθν ανάκτθςθ εξοπλιςμοφ και 
αναλωςίμων από τθν επθρεαηόμενθ 
τοποκεςία 

Ζρευνα ςυμβολαίου/ςυνδρομισ ςε 
ειδικευμζνθ εταιρεία αποκατάςταςθσ 
περιουςιακϊν ςτοιχείων ι 
ςυμβουλευτείτε ειδικοφσ διάςωςθσ για 
ςυμβουλζσ εκ των προτζρων 

Χριςθ αποκζματοσ αναλωςίμων από 
εξωτερικό χϊρο 

ΚΔιατιρθςθ επαρκοφσ προμικειασ 
αναλωςίμων ςε άλλον χϊρο/περιοχι με 
κατάλλθλθ λιψθ υπ’ όψιν: 
τθσ περιόδου χρόνου για τθν οποία το 
απόκεμα κα είναι επαρκζσ· 
του χρόνου για τθν παράδοςθ του 
αντικειμζνου από τθν εξωτερικι 
τοποκεςία. 

Μζςα ςε μζρεσ ι εβδομάδεσ 
(ανάλογα το ςυγκεκριμζνο 

αντικείμενο) 

Μετεγκατάςταςθ και εγκατάςταςθ 
εφεδρικοφ εξοπλιςμοφ που είναι 
εγκατεςτθμζνοσ ι αποκθκευμζνοσ 
εκτόσ τοποκεςίασ 

Καταγράψτε ζνα ςχζδιο για τθν 
εγκατάςταςθ 

Ραραγγελία/μίςκωςθ ι ενοικίαςθ 
αντικαταςτατικοφ εξοπλιςμοφ από 
προμθκευτι 

Καταγράψτε ζνα ςχζδιο για τθν 
εγκατάςταςθ 

Επιςκευι βλαβεροφ εξοπλιςμοφ Συμβόλαιο ςυντιρθςθσ με προμθκευτι 
που καλφπτει ηθμιζσ από περιςτατικά 

Ραραγγελία αντικαταςτατικϊν 
αναλωςίμων από προμθκευτι 

Λάβετε υπόψθ τον χρόνο προμικειασ 

Μζςα ςε μινεσ Αγορά νζου εξοπλιςμοφ Διατθριςτε γνϊςθ για τον διακζςιμο 
εξοπλιςμό, τισ αλλαγζσ ςτισ προδιαγραφζσ 
και τισ πλθροφορίεσ επικοινωνίασ των 
προμθκευτϊν 
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ΡΙΝΑΚΑΣ 5 - ΣΥΣΤΘΜΑΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΡΛΘΟΦΟΙΩΝ ΚΑΙ ΕΡΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ (ΤΡΕ). 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε μία ϊρα Το ςφςτθμα εφαρμογϊν 
αναπαράγεται και λειτουργεί ςε άλλθ 
πλατφόρμα, θ οποία μπορεί να 
αναφζρεται ωσ "hot" ι 
"active/active". Τα δεδομζνα μεταξφ 
των δφο πλατφορμϊν, των δικτφων 
αποκικευςθσ και/ι των ςυςτοιχιϊν 
αποκικευςθσ ςυγχρονίηονται ςε 
πραγματικό χρόνο. 

Κδρυςθ αναπαραγμζνων ςυςτθμάτων ςε 
δφο ι περιςςότερεσ καλά απομονωμζνεσ 
τοποκεςίεσ: 
ιδιόκτθτεσ από τον οργανιςμό· ι 
μζςω ςυμφωνίασ επιπζδου υπθρεςίασ και 
ςφμβαςθσ με πάροχο φιλοξενίασ τρίτου 
μζρουσ 
Ρροςδιοριςμόσ των χρονοδιαγραμμάτων 
επαναδιαμόρφωςθσ (εάν υπάρχει) εάν 
χακεί μία τοποκεςία και περιοδικόσ 
ζλεγχοσ 

Οι ςυνδζςεισ δεδομζνων 
επικοινωνίασ και οι ςυςκευζσ 
επικοινωνίασ (π.χ. δρομολογθτζσ, 
διακόπτεσ, μόντεμ) αναπαράγονται Οι 
διαδρομζσ επικοινωνίασ δεδομζνων 
ζχουν διαφορετικι δρομολόγθςθ 

Υλοποίθςθ αναπαραγμζνθσ διαφορετικισ 
δρομολόγθςθσ ςυνδζςεων LAN και WAN 
Εγκατάςταςθ εφεδρείασ ςε ςυςκευζσ 
επικοινωνίασ 

Αυτόματθ ι ςυμβεβλθμζνθ 
ανακατεφκυνςθ τθσ φωνθτικισ 
επικοινωνίασ ςε άλλεσ τοποκεςίεσ 

Σφμβαςθ για διαχειριηόμενεσ τθλεφωνικζσ 
υπθρεςίεσ, οι οποίεσ μπορεί να 
χρθςιμοποιθκοφν για κακθμερινι 
λειτουργία και να αναδιαμορφωκοφν κατά 
τθ διάρκεια ενόσ περιςτατικοφ 

Μζςα ςε μζρεσ Το ςφςτθμα εφαρμογϊν 
προφορτϊνεται ςε άλλθ πλατφόρμα 
και απαιτεί ςυντιρθςθ/ενθμερϊςεισ 
για να ταιριάηει με τθν ζκδοςθ 
παραγωγισ 
Τα δεδομζνα τθσ εφαρμογισ 
απαιτοφν αποκατάςταςθ από το πιο 
πρόςφατο αντίγραφο αςφαλείασ ι 
αρχείο ςυναλλαγϊν, το οποίο 
ςυνικωσ αναφζρεται ωσ "warm 
standby" 

Φιλοξενία τθσ υπθρεςίασ είτε από τον 
οργανιςμό ςε άλλο κζντρο δεδομζνων 
είτε από πάροχο υπθρεςιϊν ΤΡ τρίτου 
μζρουσ 

Κδρυςθ αντιγράφου του ςυςτιματοσ 
εφαρμογϊν ςε εναλλακτικι πλατφόρμα 
Κδρυςθ διαδικαςίασ που μεταφζρει 
αντίγραφα αςφαλείασ δεδομζνων ςε 
τοποκεςία προςβάςιμθ από τθν 
τοποκεςία τθσ εναλλακτικισ πλατφόρμασ 
Τακτικι δοκιμι τθσ διαδικαςίασ 
αποκατάςταςθσ δεδομζνων, ιδίωσ μετά 
από αναβακμίςεισ ςυςτιματοσ 

Αντικατάςταςθ εξοπλιςμοφ desktop 
μζςω ςυμβεβλθμζνθσ υπθρεςίασ· ο 
εξοπλιςμόσ μπορεί να 
προδιαμορφωκεί από τον 
προμθκευτι πριν από τθν παράδοςθ 

Εξαςφάλιςθ ότι οι απαιτοφμενεσ 
διαμορφϊςεισ desktop διατθροφνται από 
τον προμθκευτι 

Οι ςυνδζςεισ δεδομζνων 
επικοινωνίασ αναπαράγονται 
Οι ςυςκευζσ επικοινωνίασ (π.χ. 
δρομολογθτζσ, διακόπτεσ, μόντεμ) 

Διατιρθςθ ενόσ αποκζματοσ εφεδρικϊν 
ςυμβατϊν δικτφων και ςυςκευϊν 
επικοινωνίασ 
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 αντικακίςτανται από εφεδρικζσ 
ςυςκευζσ που αποκθκεφονται εντόσ ι 
εκτόσ τοποκεςίασ 
Εγκατάςταςθ αςφρματων δικτφων για 
τθν κάλυψθ νζων χϊρων εργαςίασ 

 

Μζςα ςε μία εβδομάδα Επιλογι πλατφόρμασ κατάλλθλθσ 
χωρθτικότθτασ και χριςθ τθσ για τθν 
ίδρυςθ μιασ εφεδρικισ πλατφόρμασ 
για τθν αποκατάςταςθ του 
ςυςτιματοσ και των δεδομζνων από 
αντίγραφα αςφαλείασ 

Διατιρθςθ μιασ λίςτασ ςτόχων 
πλατφορμϊν (δθλ. servers, server farms 
κ.λπ.) κατάλλθλων για τθν επαναφορά 
ςυγκεκριμζνων ςυςτθμάτων εφαρμογϊν 

Οι ςυςκευζσ επικοινωνίασ (π.χ. 
δρομολογθτζσ, διακόπτεσ, μόντεμ) 
αντικακίςτανται αγοράηοντασ νζεσ 
ςυςκευζσ από προμθκευτζσ 

Διατιρθςθ μιασ λίςτασ εφεδρικϊν 
ςυμβατϊν ςυςκευϊν επικοινωνίασ και 
πικανϊν πθγϊν 

Μζςα ςε εβδομάδεσ Το αντικαταςτατικό εξοπλιςμό 
αγοράηεται, εγκακίςταται και 
εγκαινιάηεται, ακολουκοφμενο από 
διαδικαςία όπου το ςφςτθμα 
αποκακίςταται από αντίγραφα 
αςφαλείασ, ςτθ ςυνζχεια δοκιμάηεται 
και τελικά γίνεται το παραγωγικό 
ςφςτθμα Αυτό μπορεί να απαιτθκεί 
ωσ δεφτερο βιμα μετεγκατάςταςθσ 
μετά τθν προςωρινι χριςθ ενόσ 
τρίτου χϊρου ανάκτθςθσ 

Κατάλογοσ του απαιτοφμενου εξοπλιςμοφ 
και τα ςτοιχεία του προμθκευτι 
Διατιρθςθ τεκμθρίωςθσ των τρεχουςϊν 
διαμορφϊςεων όλου του εξοπλιςμοφ και 
οποιαςδιποτε απαιτοφμενθσ διαδρομισ 
αναβάκμιςθσ προσ νζο εξοπλιςμό 

 

 

 
ΡΙΝΑΚΑΣ 6- ΜΕΤΑΦΟΑ 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε ϊρεσ Επιπλζον χωρθτικότθτα που 
παρζχεται από μια εταιρεία 
λογιςτικισ που ιδθ παρζχει αυτιν τθν 
υπθρεςία ςτθν οργάνωςθ 

— Ρθγι μεταφορϊν εκ των προτζρων από 
δφο ι περιςςότερεσ εταιρείεσ — 
Βεβαιωκείτε ότι υπάρχει ςφμβαςθ για τθν 
παροχι επιπλζον χωρθτικότθτασ κατόπιν 
αιτιματοσ 

Μεταφορά του προςωπικοφ ςτο ςπίτι 
ι ςε άλλθ τοποκεςία με ταξί ι 
λεωφορείο 

— Βεβαιωκείτε ότι υπάρχει ςφμβαςθ με 
πάροχο εφεδρικϊν μεταφορϊν 

Σφμβαςθ για τθν παροχι 
δυνατοτιτων με διάφορουσ τρόπουσ 
μεταφοράσ ι μζςω διαφορετικϊν 
μζςων 

Τεκμθριϊςτε οποιεςδιποτε αλλαγζσ που 
απαιτοφνται για να αλλάξετε τον 
τρόπο/μζςο, π.χ. επαναςυςκευαςία 

Ηθτιςτε από τον πελάτθ να 
οργανϊςει τθ μεταφορά 

— Εξετάςτε τθ δθμιουργία προθγοφμενθσ 
ςυμφωνίασ με τον πελάτθ 

Μζςα ςε μζρεσ Σφμβαςθ με εναλλακτικό πάροχο 
λογιςτικισ μετά το ςυμβάν 

Καμία 

ΡΙΝΑΚΑΣ 7-ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε ϊρεσ Διακζςτε μετρθτά ι εξαςφαλίςτε — Βεβαιωκείτε ότι οι μετρθτικοί 
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 κατάλλθλεσ γραμμζσ πίςτωςθσ αποκζματα ι οι πιςτωτικζσ γραμμζσ είναι 
ςε κατάλλθλο επίπεδο 

Αγορά αγακϊν ι υπθρεςιϊν μζςω 
εταιρικϊν πιςτωτικϊν καρτϊν 

— Διατθριςτε ζνα μθτρϊο των κατόχων 
εταιρικϊν πιςτωτικϊν καρτϊν και το όριο 
πιςτωτικισ γραμμισ τουσ 

Αφξθςθ των ορίων εξουςιοδοτθμζνθσ 
αγοράσ ςε επιλεγμζνο προςωπικό 

— Ορίςτε κατόχουσ εταιρικϊν πιςτωτικϊν 
καρτϊν για να αυξιςετε το όριο 
εξουςιοδοτθμζνθσ αγοράσ τουσ και το 
ποςό τθσ αφξθςθσ 

Αναηιτθςθ οικονομικισ υποςτιριξθσ 
από τθ μθτρικι εταιρεία 

— Εξετάςτε τθν ςυμφωνία ςε όρουσ εκ 
των προτζρων 

Δθμιουργία/αφξθςθ τθσ γραμμισ 
πίςτωςθσ με τουσ προμθκευτζσ και 
τθν τοποκζτθςθ παραγγελιϊν για 
αγακά ι υπθρεςίεσ 

Καμία 

Μζςα ςε μία μζρα Ακφρωςθ των ςφνκετων κατακζςεων 
και ανάκτθςθ κεφαλαίων 

— Βεβαιωκείτε ότι οι όροι και οι 
προχποκζςεισ των ςυνκετων κατακζςεων 
επιτρζπουν τθν πρόωρθ ακφρωςθ ι 
ανάλθψθ 

Μζςα ςε εβδομάδεσ Βαςιςτείτε ςε μετρθτά από 
αςφαλιςτικζσ αποηθμιϊςεισ 
Οι πολιτικζσ μποροφν να κατζχονται 
για: 
— Βεβαιωκείτε ότι υπάρχει 
κατάλλθλθ κάλυψθ αςφάλιςθσ 
— διακοπι λειτουργίασ/ 

αφξθςθ του κόςτουσ λειτουργίασ 
— ηθμιζσ (όλων των κινδφνων) 
— αςφάλιςθ για τα ζξοδα που 
προκφπτουν από τθν αντικατάςταςθ 
κλειδικοφ προςωπικοφ όπωσ οι 
εκτελεςτικοί 

— Βεβαιωκείτε ότι υπάρχει κατάλλθλθ 
αςφαλιςτικι κάλυψθ 

Εκκακάριςθ ενεργθτικϊν Καμία 

 
ΡΙΝΑΚΑΣ 8-ΣΥΝΕΓΑΤΕΣ ΚΑΙ ΡΟΜΘΘΕΥΤΕΣ 

Αποτελεςματικόσ Ελάχιςτοσ 
Χρόνοσ Ανάκτθςθσ 

Ραραδείγματα Επιλογϊν Στρατθγικισ Ρροαπαιτοφμενα 

Μζςα ςε μία μζρα Διαταραχι προμθκευτι: Βεβαιωκείτε 
ότι υπάρχουν εναλλακτικζσ πθγζσ 
εφοδιαςμοφ 

— Διατιρθςθ αποκεμάτων υλικϊν — 
Αναηιτθςθ υλικϊν από δφο ι 
περιςςότερουσ προμθκευτζσ 

Διακοπι ςτθν παράδοςθ προϊόντων ι 
υπθρεςιϊν: Μεταφορά τθσ ευκφνθσ 
(αλλά όχι τθσ ευκφνθσ) για τθν 
παράδοςθ προϊόντων ι υπθρεςιϊν ςε 
μια ςυνεργαηόμενθ οργάνωςθ 

— Δθμιουργία ςυμβατικισ ςυμφωνίασ με 
μια ςυνεργαηόμενθ οργάνωςθ που: — 
λειτουργεί από τοποκεςία αρκετά μακριά 
από τθν τοποκεςία τθσ οργάνωςθσ; — δεν 
εξαρτάται από τουσ ίδιουσ προμθκευτζσ; 

— διατθρεί και αςκεί τισ δικζσ τθσ 
ικανότθτεσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

Μζςα ςε μζρεσ Συνεργαςία με προθγοφμενουσ 
προμθκευτζσ που είναι ακόμα ςε 
κζςθ να παρζχουν το προϊόν ι τθν 
υπθρεςία 

— Διατιρθςθ ενόσ μθτρϊου 
προθγοφμενων προμθκευτϊν 
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 Συνεργαςία με προ-πιςτοποιθμζνουσ 
προμθκευτζσ που μποροφν να 
παρζχουν τα προϊόντα ι τισ 
υπθρεςίεσ αλλά να διατθριςουν τθν 
ευκφνθ και τον ζλεγχο 

 — Διατιρθςθ ενόσ μθτρϊου προ- 
πιςτοποιθμζνων προμθκευτϊν 

 

 

Μζςα ςε εβδομάδεσ Ζρευνα και ςυνεργαςία με 
εναλλακτικοφσ ςυνεργάτεσ και 
προμθκευτζσ όταν απαιτείται 

Καμία 

 
5.6 Επιλογή ςτρατηγικών επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

5.6.1 Γενικϊ 

Θ επιλογι των ςτρατθγικϊν επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ περιλαμβάνει τθ ςφγκριςθ πικανϊν 

λφςεων με τισ απαιτιςεισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ και τθν επιλογι, με βάςθ τα προςόντα, 

εκείνων που ταιριάηουν καλφτερα ςτον οργανιςμό (ςτο βραχυπρόκεςμο και 

μακροπρόκεςμο), λαμβάνοντασ υπόψθ το κόςτοσ υλοποίθςθσ και ςυντιρθςθσ. Ο 

οργανιςμόσ πρζπει να χρθςιμοποιιςει μια κατάλλθλθ μζκοδο για να ςυγκρίνει τισ επιλογζσ, 

λαμβάνοντασ υπόψθ τα κόςτθ τουσ και τα πικανά οφζλθ και κακιςτϊντασ ςαφείσ τισ 

υποκζςεισ ςτισ οποίεσ ζχουν υπολογιςτεί τα οφζλθ. Κάποια μζτρα κα παρζχουν οφζλθ 

κακθμερινισ λειτουργίασ για τισ επιχειρθςιακζσ δραςτθριότθτεσ, τα οποία πρζπει να 

λθφκοφν υπόψθ. 

Σε αυτό το ςτάδιο τθσ διαδικαςίασ, τα κόςτθ που ςυνδζονται με τθν υλοποίθςθ τθσ 

ςτρατθγικισ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ μπορεί να οδθγιςουν ςτθν επανεξζταςθ των 

απαιτιςεων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ για τισ επθρεαηόμενεσ δραςτθριότθτεσ και πόρουσ. 

5.6.2 τρατηγικϋσ για την προςταςύα των προτεραιοποιημϋνων δραςτηριοτότων και 

πόρων 

Οι πλθροφορίεσ από τθν αξιολόγθςθ κινδφνου πρζπει να χρθςιμοποιοφνται κατά τθ 

διάρκεια τθσ ανάλυςθσ κόςτουσ-οφζλουσ για να αξιολογθκεί θ αξία για τον οργανιςμό τθσ 

επιλογισ προςταςίασ. Οι επιλογζσ προςταςίασ επιδιϊκουν τθ μείωςθ τθσ πικανότθτασ 

διακοπισ τθσ ικανότθτασ του οργανιςμοφ να παρζχει προϊόντα ι υπθρεςίεσ, ι επιτρζπουν 

ςτισ δραςτθριότθτεσ και ςτουσ πόρουσ του οργανιςμοφ να αποκαταςτακοφν. Είναι απίκανο 

να μποροφν ποτζ να προςτατευκοφν πλιρωσ οι προτεραιοποιθμζνεσ δραςτθριότθτεσ και οι 

εξαρτιςεισ τουσ και ςε πολλζσ περιπτϊςεισ τα κόςτθ προςταςίασ μπορεί να είναι 

απαγορευτικά. 

Βαςικά ερωτιματα και ςκζψεισ κατά τθν επιλογι ςτρατθγικισ για τθν προςταςία των 

προτεραιοποιθμζνων δραςτθριοτιτων και πόρων περιλαμβάνουν τα ακόλουκα. 

— Υπάρχουν διακζςιμεσ δυνατότθτεσ που μποροφν ρεαλιςτικά να μειϊςουν τθν 

πικανότθτα μιασ διακοπισ ςτισ δραςτθριότθτεσ και πόρουσ που παράγουν προϊόντα και 

υπθρεςίεσ ςτο πεδίο εφαρμογισ; 

— Ζχει ο οργανιςμόσ εντοπίςει υποδομζσ μοναδικϊν ςθμείων αποτυχίασ που, αν 

απενεργοποιοφνταν, κα: 
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— προκαλοφςαν διακοπι τθσ ικανότθτασ του οργανιςμοφ να παρζχει προϊόντα και 

υπθρεςίεσ; 

— Θα πρζπει να επωφελείται από τθν επικάλυψθ ι τθν ποικιλομορφία για να μειϊςει τθν 

πικανότθτα διακοπισ (παραδείγματα περιλαμβάνουν θλεκτριςμό, καφςιμα, νερό, γραμμζσ 

επικοινωνίασ φωνισ και δεδομζνων, και επεξεργαςία αζρα); 

— Θα πρζπει ο οργανιςμόσ να επιδιϊξει να υλοποιιςει μια δυνατότθτα (π.χ. ζναν εφεδρικό 

γεννιτριο θλεκτρικισ ενζργειασ) ι να δθμιουργιςει ζνα ποικίλο περιβάλλον που είναι 

λιγότερο πικανό να εμπειρίςει διακοπι (π.χ. διαίρεςθ τθσ χωρθτικότθτασ με γεωγραφικι 

απομάκρυνςθ); 

— Υπάρχουν πόροι που κα ιταν δφςκολο να προμθκευτοφν ι να ανακτθκοφν λόγω 

χρονικϊν περικωρίων ι εκκακάριςθσ που μπορεί να απαιτιςουν αποκεματοποίθςθ ι 

προθγμζνεσ προετοιμαςίεσ για να διευκολφνουν τθν ζγκαιρθ προμικεια; 

— Ραρζχει το μζτρο προςταςίασ κάποιο οργανωςιακό όφελοσ κακθμερινά; 

Για πρόςκετεσ πλθροφορίεσ ςχετικά με μεκόδουσ επιλογισ προςτατευτικϊν μζτρων, δείτε 

το IEC 31010. 

5.6.3 τρατηγικϋσ για την επανϋναρξη και την ανϊκτηςη των προτεραιοποιημϋνων 

δραςτηριοτότων και πόρων 

Είναι πικανό να υπάρχει μια ποικιλία επιλογϊν για τθ ςτακεροποίθςθ, τθ ςυνζχιςθ, τθν 

επανεκκίνθςθ και τθν ανάκτθςθ προτεραιοποιθμζνων δραςτθριοτιτων για να 

αντιμετωπιςτοφν διαφορετικά ςενάρια διακοπισ. Δεν υπάρχουν κανόνεσ για τθν επιλογι 

των καλφτερων επιλογϊν, δεδομζνου ότι κανζνασ δφο οργανιςμοί δεν είναι ίδιοι. Γενικά, οι 

επιλογζσ ςτρατθγικισ που απευκφνονται ςε πολλά ςενάρια και αντιμετωπίηουν τισ 

πολλαπλζσ απϊλειεσ των εξαρτιςεων είναι πικανό να προτιμϊνται, ιδιαίτερα εάν το κόςτοσ 

υλοποίθςισ τουσ είναι επίςθσ χαμθλό. Θ προτίμθςθ κα πρζπει επίςθσ να δίνεται ςε 

ςτρατθγικζσ που μποροφν να αποδειχκοφν αποτελεςματικζσ κατά τθν κανονικι λειτουργία 

τθσ επιχείρθςθσ. Κατά τθν επιλογι ςτρατθγικϊν επιχειρθματικισ ςυνζχειασ, οι οργανιςμοί 

κα πρζπει να εξετάςουν πρϊτα δφο ςτρατθγικά ερωτιματα ςχετικά με τθ μζκοδο 

ανάκτθςθσ. 

— Θα πρζπει ο οργανιςμόσ να μεταφζρει τθν παράδοςθ προϊόντοσ/υπθρεςίασ ςε ευκφνθ 

τρίτου μζρουσ μετά τθν ζναρξθ μιασ διακοπισ (με τον οργανιςμό να διατθρεί τθν ευκφνθ 

για τθν παράδοςθ προϊόντοσ/υπθρεςίασ); 

— Θα πρζπει ο οργανιςμόσ να ςυνεχίςει τθν παράδοςθ προϊόντων/υπθρεςιϊν εςωτερικά; 

Ακολουκϊντασ αυτιν τθν απόφαςθ ςχετικά με τθν παράδοςθ προϊόντων/υπθρεςιϊν και, 

εάν ςυνεχίηετε να διατθρείτε τθν ευκφνθ για τθν παράδοςθ προϊόντων/υπθρεςιϊν 

εςωτερικά, ο οργανιςμόσ κα πρζπει να εξετάςει επιπλζον ερωτιματα για να διευκολφνει 

τθν επιλογι ςτρατθγικισ ςυνζχειασ τθσ επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ και των πόρων 

που προτιμοφνται. (Κατά τθν εξζταςθ αυτϊν των ερωτιςεων, ο οργανιςμόσ μπορεί να 

επιλζξει να επιςτρζψει ςτισ παραπάνω ςτρατθγικζσ ερωτιςεισ.) 
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— Είναι απαραίτθτθ θ χριςθ εςωτερικϊν πόρων για τθ ςτρατθγικι ςυνζχειασ τθσ 

επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ ι είναι δυνατι θ ανάκτθςθ μζςω ενόσ παρόχου 

υπθρεςιϊν τρίτου μζρουσ; (Κφριεσ επιςθμάνςεισ περιλαμβάνουν τθν αςφάλεια, τθν 

απόδοςθ και τθν εγγυθμζνθ διακεςιμότθτα των πόρων ανάκτθςθσ.) 

— Εμφανίηει θ απόδοςθ τθσ επιχειρθματικισ ςυνζχειασ επιλογισ να αντιςτοιχεί ςτισ 

απαιτιςεισ ςυνζχειασ επιχειρθματικϊν δραςτθριοτιτων; 

— Είναι το αρχικό κόςτοσ υλοποίθςθσ και θ μακροπρόκεςμθ ςυντιρθςθ τθσ 

επιχειρθματικισ ςυνζχειασ επιλογισ να αντιςτοιχοφν ςτθ διακεςιμότθτα τθσ 

χρθματοδότθςθσ; 

— Ζχει ο οργανιςμόσ τισ δεξιότθτεσ και τισ εμπειρίεσ για να χρθςιμοποιιςει 

αποτελεςματικά τθν επιχειρθματικι ςυνζχεια επιλογισ; 

— Θ επιχειρθματικι ςυνζχεια επιλογισ είναι αρκετά απομακρυςμζνθ από τον κφριο πόρο, 

ενϊ ταυτόχρονα είναι αρκετά κοντά για να χρθςιμοποιθκεί με πρακτικό τρόπο μετά τθν 

ζναρξθ μιασ διακοπισ; 

— Ρότε απαιτείται, υπάρχει επαρκισ χρόνοσ για να επιτραπεί ςτθν επιχειρθματικι 

ςυνζχεια επιλογι να πλθροί τον RTO; 

— Ραρζχει θ επιχειρθματικι ςυνζχεια επιλογι κάποιο οργανωςιακό όφελοσ κακθμερινά; 

— Θ χριςθ τθσ επιχειρθματικισ ςυνζχειασ επιλογι να καλφπτει όλεσ τισ εςωτερικζσ και 

εξωτερικζσ υποχρεϊςεισ, ςυμπεριλαμβανομζνων των κανονιςτικϊν, ςυμβατικϊν και 

νομικϊν υποχρεϊςεων; 

— Είναι θ επιχειρθματικι ςυνζχεια επιλογι ευζλικτθ αρκετά για να αντιμετωπίςει 

οποιεςδιποτε προβλεπόμενεσ ι πικανζσ αλλαγζσ ςτο επιχειρθματικό περιβάλλον (όπωσ θ 

τεχνολογία) και οι απαιτιςεισ ςυνζχειασ τθσ επιχείρθςθσ γενικά; 

Σχετικά με τισ επιλογζσ επιχειρθματικισ ςυνζχειασ που είναι ειδικζσ για τουσ πόρουσ, ο 

οργανιςμόσ κα πρζπει να εξετάςει τα ερωτιματα που αναφζρονται ςτον πίνακα 9 κατά τθν 

επιλογι τθσ πιο κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ. 
 

Τφποσ ςτρατθγικισ πόρων Ερωτιςεισ και προβλθματιςμοί επιλογισ 

Άνκρωποι Υπάρχουν προςωπικά ςε άλλεσ τοποκεςίεσ 

ι ςε άλλα μζρθ του οργανιςμοφ που 

μποροφν να εκτελζςουν τισ προτεραιότθτεσ 

δραςτθριότθτεσ; — Είναι οι πθγζσ 

προςωπικοφ από τρίτουσ εγγυθμζνεσ ότι κα 

είναι διακζςιμεσ και κα είναι 

αποτελεςματικζσ εντόσ του RTO; — Ζχουν οι 

ρόλοι και οι ευκφνεσ τεκμθριωκεί 

αποτελεςματικά για να επιτρζπουν ςε μθ- 

εξειδικευμζνο προςωπικό να γίνουν 
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 επαρκϊσ επιδζξιοι εντόσ του RTO; — Θα 

πρζπει να λθφκεί υπόψθ θ διαδοχικι 

ςχεδίαςθ για τθ διοίκθςθ και το προςωπικό. 

— Να λθφκοφν υπόψθ οι επιπτϊςεισ τθσ 

εργαςίασ με βάρδιεσ. 

Ρλθροφορίεσ και δεδομζνα Υπάρχουν άλλεσ πθγζσ πλθροφοριϊν για να 

επιτραπεί θ ανάκαμψθ (θλεκτρονικά ι ςε 

φυςικι μορφι); — Μποροφν οι 

πλθροφορίεσ να αναπαραχκοφν με ακρίβεια 

και πλθρότθτα με ζγκαιρο τρόπο και, εάν 

ναι, είναι διακζςιμο προςωπικό από 

εςωτερικοφσ ι τρίτουσ για να εκτελζςει τθν 

εργαςία; — Υπάρχουν τεχνικζσ ςκζψεισ ι 

περιοριςμοί που κακορίηουν τθ μζκοδο 

αντιγραφισ αςφαλείασ ι αντιγραφισ; 

Ρεριβάλλον εργαςίασ και υπθρεςίεσ Μπορεί θ δραςτθριότθτα να εκτελεςτεί 

αποτελεςματικά ςε περιςςότερεσ από μία 

τοποκεςίεσ που δεν υφίςτανται τισ ίδιεσ 

απειλζσ; — Μπορεί μερικι λιγότερο 

επείγουςα εργαςία να παραμείνει 

προςωρινά ανενεργι για να επιτραπεί θ 

εκτζλεςθ πιο επείγουςασ εργαςίασ με χριςθ 

εςωτερικοφ χϊρου εργαςίασ; — Είναι 

δυνατζσ ςυμφωνίεσ αμοιβαίασ βοικειασ, 

όπου ζνασ τρίτοσ κα μποροφςε να παρζχει 

χϊρο εργαςίασ για να επιτραπεί θ 

ανάκαμψθ; Αν ναι, υπάρχουν εγγυιςεισ; — 

Το προςωπικό είναι εξοπλιςμζνο να 

εργαςτεί από το ςπίτι με ζναν τρόπο που 

επιτρζπει ζνα ελάχιςτο επίπεδο απόδοςθσ 

και ικανοποιεί τισ υποχρεϊςεισ αςφάλειασ; 

— Είναι ρεαλιςτικό να υποκζςουμε ότι 

μποροφν να προμθκευτοφν και να 

υλοποιθκοφν επαρκείσ χϊροι εργαςίασ κατά 

τθ διάρκεια του RTO; — Ο εναλλακτικόσ 

χϊροσ εργαςίασ εξυπθρετείται από τισ ίδιεσ 

υπθρεςίεσ με τον κφριο χϊρο εργαςίασ; — Ο 

εναλλακτικόσ χϊροσ εργαςίασ ζχει επαρκι 

χϊρο ςτάκμευςθσ και υπάρχουν κατάλλθλεσ 

ειςόδοι (για τοποκζτθςθ εξοπλιςμοφ και 

προςωπικοφ με ειδικζσ ανάγκεσ); — Ο 

εναλλακτικόσ χϊροσ εργαςίασ είναι 

ρεαλιςτικά υπόκειται ςτισ ίδιεσ κλιματικζσ, 



54  

 περιβαλλοντικζσ ποιοτικζσ ι γεωλογικζσ 

απειλζσ; — Μπορεί ο οργανιςμόσ να 

προμθκευτεί τθ διακόπτουςα υπθρεςία από 

μια εναλλακτικι πθγι μετά τθν ζναρξθ του 

διακατεργαςίασ ςυμβάντοσ; 

Εξοπλιςμόσ και αναλϊςιμα — Ροιοσ είναι ο χρόνοσ προμικειασ και 

διάκεςθσ του εξοπλιςμοφ και των 

αναλωςίμων, και είναι μικρότεροσ από το 

RTO; — Υπάρχει επαρκισ αςφαλισ απόκεμα 

για να κλείςει το χάςμα μεταξφ του χρόνου 

προμικειασ εξοπλιςμοφ/αναλωςίμων και 

του RTO; — Ο εξοπλιςμόσ ι τα αναλϊςιμα 

είναι διακζςιμα ςε περιςςότερεσ από μια 

γεωγραφικά διαχωριςμζνεσ τοποκεςίεσ; — 

Τα τεκμιρια ςχεδίαςθσ και άλλεσ 

προδιαγραφζσ είναι διακζςιμα για να 

επιτραπεί θ προμικεια μετά τθν ζναρξθ 

ενόσ διακατεργαςίασ ςυμβάντοσ; — 

Υπάρχουν εναλλακτικζσ λφςεισ ςτθν 

απουςία του εξοπλιςμοφ ι του αναλϊςιμου 

για να ικανοποιθκοφν οι απαιτιςεισ τθσ 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ; — Υπάρχει τρίτο 

μζροσ διακζςιμο για να αντικαταςτιςει τθ 

δραςτθριότθτα που εκτελείται από τον 

χαμζνο εξοπλιςμό ι αναλϊςιμα μζχρισ ότου 

επαναφερκεί θ εςωτερικι δυνατότθτα; — 

Υπάρχουν ςυμφωνίεσ υποςτιριξθσ για τθν 

εξυπθρζτθςθ, επιςκευι ι αντικατάςταςθ 

του χαμζνου εξοπλιςμοφ ι αναλωςίμων 

εντόσ του εγκεκριμζνου RTO; 

Συςτιματα πλθροφορικισ και 

τθλεπικοινωνιϊν (ΡΛΘΤ) 

Είναι κατάλλθλθ θ ςτρατθγικι αντιγράφου 

αςφαλείασ δεδομζνων; — Θ επιλογι του 

τφπου και τθσ τοποκεςίασ ανάκαμψθσ ΡΛΘΤ 

λαμβάνει υπόψθ τεχνικζσ απαιτιςεισ (π.χ. 

απαιτιςεισ ειδικϊν διακομιςτϊν και 

κακυςτζρθςθ); — Θ επιλογι τθσ τοποκεςίασ 

ανάκαμψθσ περιλαμβάνει ανάλυςθ για το 

ποφ κα βρίςκονται οι τελικοί χριςτεσ; — 

Ζχει ο οργανιςμόσ αξιολογιςει τισ 

τεχνολογικζσ τάςεισ κατά τθν επιλογι τθσ 

πιο κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ επιλογισ και 

εξαςφάλιςε τθ διακεςιμότθτα κατάλλθλων 

δεξιοτιτων, εμπειριϊν και ικανοτιτων ςτθν 
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 επιλεγμζνθ τεχνολογία; — Ζχει ο 

οργανιςμόσ λάβει υπόψθ το μζλλοντα 

μζγεκοσ και τθν αρχιτεκτονικι του 

περιβάλλοντοσ παραγωγισ κατά τθν επιλογι 

μιασ τεχνικισ ςτρατθγικισ ανάκαμψθσ; — 

Ζχει ο οργανιςμόσ λάβει υπόψθ τον τρόπο 

με τον οποίο κα επικοινωνιςει με τουσ 

ενδιαφερόμενουσ του (εςωτερικοφσ και 

εξωτερικοφσ) κατά τθν κανονικι λειτουργία, 

κακϊσ και πϊσ μπορεί να επικοινωνιςει 

αποτελεςματικά μετά τθν ζναρξθ ενόσ 

διακατεργαςίασ ςυμβάντοσ που επθρεάηει 

τουσ πόρουσ επικοινωνίασ; 

Μεταφορζσ Χρειάηεται ο οργανιςμόσ να εντοπίςει 

εναλλακτικζσ μορφζσ μεταφοράσ για τθ 

μεταφορά προςωπικοφ ςε μια κζςθ 

εργαςίασ (λαμβάνοντασ υπόψθ τον τρόπο 

με τον οποίο το προςωπικό ταξιδεφει ςτθν 

εργαςία κατά τισ ςυνκικεσ τθσ κανονικισ 

λειτουργίασ); — Χρειάηεται ο οργανιςμόσ να 

εντοπίςει εναλλακτικοφσ παρόχουσ 

μεταφοράσ για τθ μετακίνθςθ 

ανεπεξζργαςτων υλικϊν και τελικϊν 

προϊόντων ςε αποκικθ ι ςτον πελάτθ; — 

Χρειάηεται ο οργανιςμόσ να εντοπίςει 

εναλλακτικζσ διαδρομζσ μεταφοράσ (ςε 

ξθρά, αζρα και κάλαςςα) για τθ μετακίνθςθ 

προϊόντων; — Χρειάηεται ο οργανιςμόσ να 

εντοπίςει πθγζσ καυςίμων για να 

διαςφαλίςει τα μζςα μεταφοράσ; 

Οικονομικά Ροια είναι θ πιο αποτελεςματικι πθγι 

χρθματοδότθςθσ που μπορεί να διατεκεί για 

τθν ανάκαμψθ εντόσ του RTO για τισ 

επθρεαςμζνεσ δραςτθριότθτεσ και πόρουσ; 

— Ροιοσ ζχει πρόςβαςθ ςε εναλλακτικζσ 

πθγζσ χρθματοδότθςθσ; — Υπάρχουν 

πολλαπλζσ πθγζσ εναλλακτικισ 

χρθματοδότθςθσ, οι οποίεσ μπορεί να 

περιλαμβάνουν εταιρικζσ πιςτωτικζσ κάρτεσ, 

γραμμζσ πίςτωςθσ και άλλουσ φορείσ 

(ςυμπεριλαμβανομζνων επιχειρθματικϊν 

ςυνεργατϊν, πελατϊν και μθτρικϊν 

οργανϊςεων); 
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Ρρομθκευτζσ Υπάρχουν πολλαπλοί εταίροι και 

προμθκευτζσ που είναι προςβάςιμοι επί του 

παρόντοσ; — Μπορεί ο οργανιςμόσ να 

εντοπίςει ζναν εναλλακτικό εταίρο και 

προμθκευτι μετά τθν ζναρξθ ενόσ 

διακατεργαςίασ ςυμβάντοσ που να πλθροί 

το RTO; — Υπάρχουν διακζςιμοι 

εναλλακτικοί εταίροι και προμθκευτζσ εντόσ 

του RTO για να αντιμετωπιςτεί ο χρόνοσ 

ανεργίασ; — Υπάρχει αςφαλζσ απόκεμα για 

να αντιμετωπιςτεί ο χρόνοσ ανεργίασ 

εταίρων ι προμθκευτϊν; — Υπάρχουν 

ςυμφωνίεσ επιπζδου υπθρεςιϊν ςε ιςχφ για 

να επιτευχκεί αυξθμζνθ διακεςιμότθτα 

προϊόντων ι υπθρεςιϊν μετά τθν ζναρξθ 

ενόσ διακατεργαςίασ ςυμβάντοσ; — Ζχει ο 

οργανιςμόσ αναγνωρίςει ότι διατθρεί τθν 

ευκφνθ για τθν απόδοςθ των προμθκευτϊν, 

των επιχειρθματικϊν εταίρων και των 

παρόχων υπθρεςιϊν και τισ επιπτϊςεισ 

λόγω μθ απόδοςθσ; 

 
 

 
5.6.4 Έγκριςη των επιλεγμϋνων ςτρατηγικών επιχειρηςιακόσ ςυνϋχειασ 

Θ διοίκθςθ πρζπει να εγκρίνει τθν επιλογι των ςτρατθγικϊν επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ για 

να εξαςφαλίςει ότι ςυμμορφϊνονται με τουσ ςτόχουσ επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ του 

οργανιςμοφ και ότι θ υλοποίθςι τουσ είναι επαρκϊσ χρθματοδοτοφμενθ και 

υποςτθριηόμενθ. Για να διενεργθκεί κατάλλθλοσ ζλεγχοσ, θ διοίκθςθ πρζπει να παραςχεκεί 

τουλάχιςτον με τα ακόλουκα: 

— μια περιλθπτικι γκάμα επιλογϊν; 

— προτεινόμενεσ επιλογζσ βάςει των απαιτιςεων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ που 

εξετάηονται; 

— απορριφκείςεσ επιλογζσ με τθ ςχετικι τουσ επιχειρθματολογία; 

— ενδεχόμενα εναπομείναντα κενά, αν υπάρχουν. 

Θ διοίκθςθ πρζπει να αποφαςίςει εάν κα εφαρμόςει μζτρα προςταςίασ βάςει του κόςτουσ, 

τθσ επικυμίασ για κίνδυνο ι άλλων κριτθρίων που επιλζγονται. Οι λόγοι πρζπει να 

καταγραφοφν και να ταυτοποιθκοφν ενζργειεσ επανζλεγχου. 

Θ διοίκθςθ πρζπει να αποφαςίςει εάν κα εφαρμόςει τισ δυνατότθτεσ ανάκαμψθσ 

προτεραιοποιθμζνων δραςτθριοτιτων μετά από διακατεργαςία ςυμβάντοσ. Ωςτόςο, εάν θ 
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διοίκθςθ αποφαςίςει να μθν εφαρμόςει κατάλλθλεσ δυνατότθτεσ και αυτι θ αδράνεια κα 

αποτρζψει τθν παροχι προϊόντων ι υπθρεςιϊν πζρα από το RTO τουσ, τότε αυτά τα 

προϊόντα και υπθρεςίεσ πρζπει να εξαιρεκοφν ρθτά από το πεδίο εφαρμογισ του BCMS 

(δείτε το ISO 22301). 

6.1 Εφαρμογή ςτρατηγικών επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

Οι επιλεγμζνεσ ςτρατθγικζσ πρζπει να εφαρμοςτοφν και να διατθρθκοφν με τθν πάροδο 

του χρόνου. Κατά τθν υλοποίθςθ τουσ, οι οργανιςμοί μπορεί να ακολουκιςουν αρχζσ 

διαχείριςθσ ζργου και αλλαγϊν για να εξαςφαλίςουν τθν απαραίτθτθ παροχι πόρων και 

ζλεγχο. Θ διαδικαςία και όλεσ οι λθφκείςεσ αποφάςεισ πρζπει να τεκμθριϊνονται. 

Ο όροσ "υλοποίθςθ ςτρατθγικισ" ςε αυτό το πλαίςιο αναφζρεται ςτθν υλοποίθςθ: 

— προςτατευτικϊν μζτρων για προτεραιότθτεσ δραςτθριοτιτων και πόρουσ; 

— δυνατοτιτων και διευκετιςεων ανάκαμψθσ. 

Μετά τθν επιλογι ςτρατθγικϊν επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ, θ διοίκθςθ πρζπει να εμπλακεί 

ςτθν επιλογι των πόρων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ (π.χ. χϊροσ εργαςίασ, προςωπικό, 

εξοπλιςμόσ και εφοδιαςμόσ). Ρρζπει να λθφκεί προςοχι για να διαςφαλιςτεί ότι αυτοί οι 

πόροι κα είναι διακζςιμοι κατά τθ διάρκεια του ςυμβάντοσ. 

Για να διαςφαλιςτεί ότι οι ςτρατθγικζσ ανάκαμψθσ και μείωςθσ είναι εφικτζσ, ο οργανιςμόσ 

πρζπει να ορίςει και να εφαρμόςει όλεσ τισ δυνατότθτεσ και τισ διευκετιςεισ που πρζπει να 

υπάρχουν πριν από ζνα διακατεργαςία ςυμβάντοσ. Εάν ο χρόνοσ προετοιμαςίασ για τθν 

ενεργοποίθςθ μιασ δυνατότθτασ ι διευκζτθςθσ υπερβαίνει τισ απαιτιςεισ επιχειρθςιακισ 

ςυνζχειασ, ο οργανιςμόσ πρζπει να εφαρμόςει τισ επιλεγμζνεσ ςτρατθγικζσ πριν από το 

ςυμβάν τθσ διακατεργαςίασ. 

6.2 Δημιουργία και εφαρμογή διαδικαςιών επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ του κακοριςμοφ, τθσ επιλογισ και τθσ υλοποίθςθσ ςτρατθγικϊν 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ, ο οργανιςμόσ πρζπει να ςυνεχίςει με τθν ανάπτυξθ διαδικαςιϊν 

για να επιτρζψει τθ χριςθ των δυνατοτιτων επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ, που ζχουν 

κακοριςτεί από τισ ςτρατθγικζσ, όταν ςυμβεί ζνα διακατεργαςία ςυμβάντοσ. 

7 Παρακολούθηςη και αναθεώρηςη ςτρατηγικών επιχειρηςιακήσ ςυνέχειασ 

7.1 Αναθεώρηςη απόδοςησ 

Ο οργανιςμόσ πρζπει να παρακολουκεί και να αξιολογεί τθν απόδοςθ, τόςο τθν 

πραγματικι όςο και τθν προβλεπόμενθ, των ςτρατθγικϊν επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ του. Οι 

διαδικαςίεσ πρζπει να περιλαμβάνουν τα ακόλουκα: 

— Κακοριςμόσ μετρικϊν απόδοςθσ για τισ κανονικζσ λειτουργίεσ και τθν προςομοίωςθ 

κατά τθ διάρκεια αςκιςεων. 

— Αξιολόγθςθ τθσ απόδοςθσ των διαδικαςιϊν, των διαδικαςιϊν και των λειτουργιϊν που 

προςτατεφουν τισ προτεραιότθτεσ δραςτθριοτιτων. 
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— Επιβεβαίωςθ τθσ διαρκοφσ ςυμμόρφωςθσ με τθν ιςχφουςα νομοκεςία και τισ 

νομοκετικζσ απαιτιςεισ. 

— Ραρακολοφκθςθ αποτυχιϊν, περιςτατικϊν, μθ ςυμμόρφωςθσ (ςυμπεριλαμβανομζνων 

των περιςτατικϊν κίνδυνου και των ψευδϊν ςυναγερμϊν) και άλλων ςτοιχείων ελλείψεων 

ςτθν απόδοςθ. 

— Καταγραφι και λιψθ κατάλλθλων δεδομζνων παρακολοφκθςθσ και μζτρθςθσ. 

Οι εγγραφζσ από τθν ανακεϊρθςθ τθσ απόδοςθσ και των αποτελεςμάτων τθσ πρζπει να 

διατθροφνται. 

7.2 Αναςκόπηςη από τη διοίκηςη 

Οι επίςθμεσ αναςκοπιςεισ από τθ διοίκθςθ πρζπει να περιλαμβάνουν αξιολόγθςθ τθσ 

ςυνεχοφσ καταλλθλότθτασ, επάρκειασ και αποτελεςματικότθτασ των ςτρατθγικϊν 

επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ. 

Μια ανακεϊρθςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ των ςτρατθγικϊν επιχειρθςιακισ ςυνζχειασ 

πρζπει να πραγματοποιείται μετά από ζνα διακατεργαςία ςυμβάντοσ, ανεξάρτθτα από το 

αποτζλεςμα. 


